Пояснительная записка к учебному плану

Учебный план МКОУ «СОШ №7» разработан на основе Федерального государственного образовательного стандарта второго поколения начального общего образования и Федерального компонента государственного стандарта общего образования, федерального и республиканского Базисных учебных планов и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования (приказ Министерства образования РФ от 09.03.2004 г. № 1312).

Нормативной правовой основой  Учебного плана являются: 

· Закон РФ от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (далее – СанПиН); 

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (приказ Минобрнауки РФ от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»); 

· приказ Минобрнауки РФ от 26.11.2010 № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373» (далее – приказ № 1241);

· Приказ Минобрнауки РФ от   20 августа 2008 года № 241 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений  Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования  Российской Федерации от 9 марта 2004 года №1312»;

· Приказ Минобрнауки РФ от  30 августа 2010 года №  889 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений  Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования  Российской Федерации от 9 марта 2004 года №1312»;

· Приказ Минобрнауки РФ от 3 июня 2011 года № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений  Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования  Российской Федерации от 9 марта 2004 года №1312».
Учебный план для I-IV классов устанавливает 4-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года: I класс - 33 учебные недели, II-IV классы - 34 учебных недель. Продолжительность урока для I класса - 35 минут, для II-IV классов – 40 минут.
Для V-IX классов устанавливается 5-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ основного общего образования. Продолжительность учебного года: V-VIII классы - 35 учебных недель, IX класс – 37 учебных недель (с учетом государственной итоговой аттестации). Продолжительность урока – 40минут.
Для X-XI классов устанавливается 2-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ среднего общего образования. Продолжительность учебного года: X класса - 35 учебных недель, XI класса - 35 учебных недель (без учета экзаменационного периода единого государственного экзамена выпускников). Продолжительность урока – 40 минут.

В целях оптимизации учебной нагрузки в I классе пятидневная учебная неделя, в II-XI классах шестидневная учебная неделя.
Начальное общее образование (I–IV класс)
I-IV классы обучаются по образовательным программам ФГОС второго поколения. 
Образовательная область «Филология» предусматривает изучение «Русского языка» (I-IV классы), «Литературного чтения» (I-IV классы), «Родного языка» (I-IV классы), «Родной литературы» (I-IV классы) и «Иностранного языка» (II -IV классы). 

Образовательная область «Математика» предусматривает изучение учебного предмета «Математика». Учебный план предусматривает возможность интегративного освоения математических разделов информатики. Общий объем учебной нагрузки изучаемых разделов «Информатики и ИКТ» в курсе математики – не менее 60 часов (в I-IV классах начальной школы), в том числе по программам, не использующим компьютеры.

Образовательная область «Окружающий мир» в I-IV классах допускает интегративное изучение предметов: «Окружающий мир», «Естествознание», «Обществознание», ОБЖ.

Компонент ОУ в I-III классах использован на углубленное изучение предмета «Литературное чтение», в IV классе – на «Основы светской этики».

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное),  в том числе через такие формы, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики. В содержание обязательных для изучения в начальной школе предметов включены материалы профориентационного информирования обучающихся - рамках проектной, исследовательской деятельности обучающихся предусмотрены пропедевтическая профориентационная направленность.
Основное общее образование (V–IX класс)
Компонент ОУ в V-VI классах использован на углубленное изучение предмета «Литература», в VII классе – на предмет «Информатика и ИКТ», в IX классе – на проведение элективных предпрофильных курсов.
Элективные учебные предметы - это обязательные учебные предметы по выбору обучающихся IX класса (компонент образовательного учреждения). Элективные учебные предметы  выполняют три основных функции:

1) развивают содержание одного из базовых учебных предметов, что позволяет поддер​живать изучение смежных учебных предметов на профильном уровне или получать допол​нительную подготовку для сдачи государственного экзамена по выбранному предмету;

2) являются «надстройкой» профильного учебного предмета, когда такой дополненный профильный учебный предмет становится в полной мере углубленным, а образовательное учреждение (класс), в котором он изучается, превращается в традиционное ОУ  с углубленным изучением отдельных предметов;

3) способствуют удовлетворению познавательных интересов обучающихся в различных сферах человеческой деятельности.

Среднее общее образование (X–XI класс)
Обязательными базовыми общеобразовательными учебными предметами являются «Русский язык», «Литература», «Родной язык и литература», «Иностранный  язык», «Математика», «История», «Культура народов КБР», «Физическая культура», «ОБЖ», а также интегрированные учебные предметы «Обществознание» (включая «Экономику» и «Право») и «Естествознание». Остальные базовые учебные предметы определяются по выбору.
В X классе часы, отведенные на компонент ОУ и предметы «Технология» (в виду временного отсутствия необходимой базы и учителей), использованы на изучение предметов (предусматривающее подготовку проектов и проведение исследовательской деятельности) «Русский язык» (1 час), «Алгебра» (1 час), «Информатика и ИКТ» (1 час), «Биология» (1 час), «Химия» (1 час), «Физика» (1 час).
В XI классе часы, отведенные на компонент ОУ и предметы «Технология» (в связи временного отсутствия необходимой базы и учителей), использованы на изучение предметов (предусматривающее подготовку проектов и проведение исследовательской деятельности) «Русский язык» (1 час), «Алгебра» (1 час), «Информатика и ИКТ» (1 час), «Биология» (1 час), «Химия» (1 час), «Физика» (1 часа, включая курс «Астрономия»). Также в виду обязательности сдачи экзамена в форме ЕГЭ по предметам «Русский язык» и «Математика» («Алгебра») в целях подготовки добавлено по 1часу. 
Учебный план предусматривает деление класса на 2 группы проведении учебных занятий по «Иностранный язык» (II-XI классы), «Технология» (V-VIII классы), элективных курсов предпрофильной подготовки (IX класс), «Информатика и ИКТ», «Физическая культура» (X-XI классы), а также деление класса на 2-3 группы проведении учебных занятий по «Родной язык и литература». 
