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Введение
Особое место в обучении математике занимают сюжетно-текстовые задачи, в частности задачи на проценты. К текстовым задачам на проценты относятся задачи, в которых речь идет о вкладах в банк под тем или иным процентом, о прибыли, о выполнении плана, об изменении цены на товар; задачи, в которых происходит преобразование исходного вещества (при сушке, при выпаривании) и т. д. Задачи этого типа очень часто входят составной частью в решение других типовых задач.

Современная жизнь делает задачи на проценты актуальными, так как сфера практического приложения процентных расчетов расширяется. Вопросы инфляции, повышение цен, рост стоимости акций, снижение покупательской способности касаются каждого человека в нашем обществе. Планирование семейного бюджета, выгодного вложения денег в банки невозможны без умения производить несложные процентные вычисления. 

В данной работе приводятся задачи из заданий В1, предлагаемое в Демонстрационном варианте ЕГЭ по математике.

В задании B1 рассматриваются основные типы задач по теме «Проценты», приводятся примеры задач, для которых необходимо знать, что такое один процент, как перевести проценты в десятичную или обыкновенную дробь, как найти часть (дробь) от числа и число по значению его части (дроби). 

Что несут нам проценты: пользу или вред? Совсем неслучайно работа носит такое название. 

История ростовщичества в Древности. Где истоки?
 Ростовщичество так же старо, как и торговля. Оно гораздо старее, чем деньги. Самые первые займы в истории человечества вызывались, как правило, нуждой, а не возможностью получить дополнительную прибыль. Как только люди начали выращивать что-то на земле, они сразу столкнулись с периодическими неурожаями, которые могли оставить без еды на весь год. Здесь и появляются первые займы: если отдельному крестьянину не хватало собранного урожая, он шел к более богатому соседу и просил одолжить нужное благо до следующего урожая. 

Первые ростовщики действовали еще до возникновения денег (например, о них писал греческий поэт Гесиод, живший в VIII-VII вв. до н. э., т. е. примерно за 100—200 лет до зарождения первых монетных систем в Элладе). Первые ссуды давались и возвращались натурой - зерном, мукой, скотом. Кстати, по одному из предположений, сама идея давать блага в рост произошла из первоначально беспроцентных ссуд скотом — отдавая маленького теленка в долг (например, как тягловую силу), хозяин получал его обратно с естественным приростом. Ссуды могли даваться или под залог, служивший гарантией уплаты долга, или без обеспечения. 

В истории возникновения денежного хозяйства Вавилон известен как породивший ростовщичество и меняльное дело. Характерная особенность реализации накопления денег заключалась в том, что этот процесс не протекал в рамках замкнутых отношений: государство стало юридически регулировать личные кредитные отношения и выражать интересы владельцев денег - ростовщиков. Таким образом, сбережение богатства имущих превратилось в политику ещё в древнем Вавилоне.

Значение ссуд и процентов в хозяйственной жизни Вавилонии нашло своё отражение не только в деловых документах начала I тысячелетия до н. э., но и в школьной литературе, восходящей к тому времени. В серии табличек с характерным заголовком Харрахубуллу, т. е. “процентный заём”, для учебных целей были собраны шумерские правовые термины, в частности, касавшиеся ссуды и займа, с их аккадским переводом, как, например, “долговое обязательство”, “процентный заём”, “беспроцентный заём”, “дар” и т. д. Об исчислении долговых процентов трактовали специальные задачи в дошедшей до нас математической литературе.

На Руси ростовщичество считалось серьезным преступлением против заветов Господа Бога. В древности среди русских ростовщиков почти не было, занимались ростовщичеством в основном пришлые люди, в эпоху расцвета культуры и мощи Киевской Руси и оживленной торговли с Византией и Западом, в Киеве появилось большое количество иудеев-купцов, которые очень быстро разбогатели. Киевские ростовщики брали до 50% годовых.

Во многих религиозных проповедях XIII и следующих столетий содержится резкая с критика ростовщичества. 
Ветхий Завет: «Если даёшь взаймы деньги своему брату, бедняку, никогда не поступай с ним как ростовщик. Тебе не позволено облагать его процентами»

Евангелие от Луки: «И взаймы давайте, не ожидая ничего»

Коран: «Аллах разрешил торговлю и запретил рост», «Уничтожает Аллах рост и выращивает милостыню».

Второй Лютеранский собор (1139): «Кто берёт проценты, должен быть отлучён от церкви и принимается обратно после строжайшего покаяния и с величайшей осторожностью».
Аристотель: «Ростовщика ненавидят совершенно справедливо, ибо деньги у него сами стали источником дохода, а не используются для того, для чего были изобретены. Ибо возникли они для обмена товаров, а проценты делают из денег ещё больше денег»

Долгое время под процентами понимались исключительно прибыль или убыток на каждые сто рублей. Они применялись только в торговых и денежных сделках. Затем область их применения расширилась, проценты встречаются в хозяйственных и финансовых расчетах, статистике, науке и технике. Ныне процент – это частный вид десятичных дробей, сотая доля целого (принимаемого за единицу).
 Цель данной работы – рассмотреть область применения процентов, а также показать, что современному человеку не обойтись в своей жизни без процентных вычислений. 

Где мы встречаемся с процентами?

Распродажа
Для того чтобы получить информацию по данному вопросу, я посетили магазин «М Видео», проконсультировалась с продавцами и сфотографировала товары, на которые были скидки.
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Что такое распродажа?
Это просто некий способ, позволяющий продать товар который по более высокой цене не расходится. Еще несколько лет назад понятие «распродажа» в России в первую очередь рассматривалась, как способ избавиться от переизбытка товара. А ведь в товар вложены деньги. Чтобы   вложенный капитал ни висел мертвым грузом, применяются специальные скидки и распродажи. Но в настоящее время, кроме возможности реализовать залежалый товар, распродажа стала эффективным маркетинговым  инструментом.
Для чего нам нужны распродажи?
Выгода распродаж для покупателей очевидна – это возможность приобрести качественный товар по выгодным ценам. А продавцы, в  свою очередь, получают возможность избавиться от излишков товара и приобрести новых лояльных покупателей.
Задача №1.  
Антикварный магазин приобрел старинный предмет за 30 тыс. р. И выставил его на продажу, повысив цену на 60%. Но этот предмет был продан лишь через неделю, когда магазин снизил его новую цену на 20%. Какую прибыль получил магазин при продаже антикварного предмета?

Решение. После повышения цены на 60%, старинный предмет стал стоить в 1,6 раз больше, т. е. 30 000(1,6 = 48 000 (р.). А после понижения цены на 20% продан за 48 000 ( 0,8 = 38 400 (р.). Таким образом,  магазин получил 38 400 – 30 000 = 8 400 (р.) прибыли. 

Ответ: 8 400 р.

Задача №2. 
На сезонной распродаже магазин снизил цены на обувь сначала на 24%, а потом ещё на 10%. Сколько рублей можно сэкономить при покупке кроссовок, если до снижения цен они стоили 593 р.?

Решение. В реальной жизни часто вместо точных подсчетов удобно выполнять прикидку. В нашем случае,  593 рубля – это примерно 600 рублей, а 24% - это примерно ¼. Четверть от 600 рублей составляет 150. Таким образом, после первой уценки цена кроссовок снизилась на 150 рублей и составила примерно 450 рублей. После второй уценки новая цена кроссовок снизилась ещё примерно на 45 рублей. В итоге, кроссовки подешевели примерно на 150 + 45 = 195 (рублей).

Ответ: ≈ 195 р.   
Задача №3.
 
В течение недели магазин получил 60 000 р. дохода. Из них 15 000 р. от продажи продовольст​венных товаров. Сколько процентов составил до​ход от продажи непродовольственных товаров?

Решение. За 100% принят доход – 60 000 рублей.

1) 60000:100=600(руб.) – составляет 1%

2) 60000-15000=45000 (руб.)- доход от непродовольственных товаров

3) 45000:600=75(%)
Ответ: 75% составил до​ход от продажи непродовольственных товаров.

Задачи на проценты на ЕГЭ
      Умение хорошо решать задачи на проценты необходимо и для успешной сдачи ЕГЭ по математике. Приведем примеры таких заданий:

Задача №1.
 Флакон шампуня стоит 160 рублей. Какое наибольшее число флаконов можно купить на 1000 рублей во время распродажи, когда скидка составляет 25%? 
Ответ: 8 флаконов.
Задача №2.
 Шариковая ручка стоит 40 рублей. Какое наибольшее число таких ручек можно будет купить на 900 рублей после повышения цены на 10%? 
Ответ: 20 ручек.
Задача №3.
 Тетрадь стоит 40 рублей. Какое наибольшее число таких тетрадей можно будет купить на 750 рублей после понижения цены на 10%?
Ответ: 20 тетрадей.
Задача №4.
 Магазин закупает цветочные горшки по оптовой цене 120 рублей за штуку и продает с наценкой 20%. Какое наибольшее число таких горшков можно купить в этом магазине на 1000 рублей? 
Ответ: 6 горшков.
Задача №5.
 Оптовая цена учебника 170 рублей. Розничная цена на 20% выше оптовой. Какое наибольшее число таких учебников можно купить по розничной цене на 7000 рублей? 
Ответ: 34 учебника.
Задача №6.
 Железнодорожный билет для взрослого стоит 720 рублей. Стоимость билета для школьника составляет 50% от стоимости билета для взрослого. Группа состоит из 15 школьников и 2 взрослых. Сколько рублей стоят билеты на всю группу? 
Ответ: 6840 рублей.
Задача №7.
 Цена на электрический чайник была повышена на 16% и составила 3480 рублей. Сколько рублей стоил чайник до повышения цены? 
Ответ: 3000 рублей.
Банковские операции. Ипотека
Известно, что в XIV–XV вв. в Западной Европе широко распространялись банки – учреждении, которые давали деньги в долг князьям, купцам, ремесленникам, финансировали дальние путешествия, завоевательные походы и т.д. Конечно, банки давали деньги не бескорыстно: за пользование предоставленными деньгами они брали плату, как и ростовщики древности. Эта плата выражалась обычно в виде процентов к величине выданных в долг денег. Мы уже упоминали выше об отрицательном отношении религии к данной процедуре. Попробуем найти аргументы в защиту кредитования.
Ипотечный кредит / ипотека – это кредит на покупку жилья (квартиры, дома, коттеджа). Ипотека стала сегодня одним из самых популярных способов приобретения жилья у россиян. Купить жилье без ипотеки, выложив за него сразу всю его стоимость, может далеко не каждый. Да и те, кто может, предпочитают покупать жилье в ипотечный кредит – так выгоднее. Переплата за квартиру при ипотечном кредитовании не идет ни в какое сравнение с тем, насколько ежегодно дорожает жилье.


Задача. Андрей обратился в банк за ипотечным кредитом в один миллион рублей со сроком погашения 20 лет. Тип годового процента является фиксированным: 4%. Какую сумму должен возвращать Андрей банку ежегодно?                                                                             

Возвращаемая сумма называется годовым погашением и рассчитывается следующим образом:
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Андрей  вернул банку  в общей сложности 73 581,75 • 20= 1 471 635 рублей.

Он, следовательно, уплатил 471 635 рублей в качестве процентов. Но и в таком случае эта операция, конечно же, была выгодна для него, так как увеличение стоимости жилья  за эти 20 лет было гораздо выше.

Заключение

Решение математических задач практического содержания позволяет убедиться в значении математики для различных сфер человеческой деятельности, увидеть широту возможных приложений математики, понять её роль в современной жизни.

Ценность полученных результатов в том, что они продемонстрировали широкий спектр применения расчёта процентов в экономических сферах, т.е. тесную взаимосвязь математики с экономикой.
Проценты используются почти во всех сферах деятельности человека, поэтому умение выполнять процентные расчеты необходимо каждому; с их помощью можно наглядно показать положительную или отрицательную динамику тех или иных процессов, протекающих в жизни общества.   
В приложении мы предлагаем вашему вниманию подготовленный нами буклет «Основные типы задач на проценты».
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