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Введение.

В настоящее время, когда в России идет процесс определения ценностных ориентиров, адекватных современным реалиям, ведущей проблемой для общества становится обретение духовного стержня, общепризнанных, традиционных для России идеалов и ценностей, национальной идеи. Это важно и для страны и для человека, чтобы помочь ему осмыслить свое место в современном обществе.

Воспитать человека-гражданина, преданного своей стране, стремящегося к преумножению славы своего Отечества - в этом одна из главных проблем современной школы. И в этом, конечно, особое место отводится истории 

Одним из важных элементов изучения истории России является изучение истории своего родного края. Историческое краеведение является одним из источников обогащение учащихся знаниями родного края, воспитания любви к нему и формирования гражданских понятий и навыков. Оно раскрывает нам связи родного края, города, микрорайона с великой Родиной, помогает уяснить неразрывную связь, единство истории каждого города с историей, жизнью нашей страны, почувствовать причастность к ней каждой семьи и признать своим долгом, честью стать достойным наследником лучших традиций родного края1.

В истории России много ярких страниц, среди которых особое место занимает Великая Отечественная война, которая стала настоящим испытанием на прочность для нашей многонациональной страны. Лучшие сыны и дочери Кабардино - Балкарии встали на защиту своей Родины, многие из них отдали свою жизнь ради победы над врагом. Они ушли молодыми, но осталась их слава. Память о скромных героях войны хранят названия улиц нашего города.

Данная работа посвящена изучению судьбы людей, чьи имена носят улицы нашего микрорайона. Были собраны и изучены материалы о Героях Советского союза Калюжном Н.Г. и Масаеве А.Я., а также исследован боевой путь 115-ой Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии.

К сожалению, по этой теме имеется очень мало литературы. Главным источником является трехтомник «Боевая слава Кабардино-Балкарии», изданный к 20-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне в 1965г. и сборник «Отчизны верные сыны», изданный к 60-летию победы в 2005 году. Что же касается изучения истории 115-ой кавдивизии, то здесь дело обстоит не лучше. Имеются книги А.Т. Хатукаева «Боевой путь 115-й кавалерийской дивизии» и «Славой овеянные», где он как непосредственный участник дивизии очень ярко и эмоционально рассказывает о боевых действиях, в которых участвовала дивизия. Некоторые сведения содержатся в книге Е.Т. Хакуашева «Кабардино-Балкарская АССР в годы Великой Отечественной войны». Имеются воспоминания отдельных участников 115-ой кавдивизии в сборнике документов по истории Кабардино-Балкарии в годы Великой Отечественной войны, а также статьи в периодической прессе. Но в целом эта тема плохо изучена и еще предстоит дать объективную оценку событиям, участником которых была национальная дивизия.

В ходе поиска материалов по данной теме, была установлена связь с республиканским архивом и краеведческим музеем. Мы побывали в Совете ветеранов, беседовали с очевидцами событий и родственниками погибших героев. Установили переписку с учащимися школы с.Парипсы Житомирской области Украины, где погиб Калюжный Н.Г. и учащимися с. Ерокко, где работал и жил Масаев А.Я. Неоценимую помощь в сборе материалов о 115-ой кавдивизии оказала Р.К. Сабанчиева, отец которой К. Кошоков героически сражался и погиб в ожесточенном неравном бою с врагом. Мы изучили так же прессу разных лет и информацию, имеющуюся в сети Интернет.

Весь собранный в ходе поисковой работы материал был оформлен в виде красочных планшетов и хранится в школьном музее.

На основе наших исследований были разработаны методические рекомендации для преподавателей истории КБР по использованию данных материалов на уроках и внеклассных мероприятиях.

Улица, на которой стоит наша школа. Н.Г. Калюжный. 
В нашей школе организована большая поисковая работа по изучению истории нашего микрорайона и улиц, которые названы в честь героев войны.
В начале 30-х г.г. XX-го века на окраине города Нальчика, на пустырях, вырос новый микрорайон «Промгородок». В центре этого микрорайона, на улице промышленной, построили маленькую двухэтажную школу, которая 1 сентября 1940 года приняла своих первых учеников.

В 1965 году, когда весь советский народ отмечал двадцатую годовщину Победы над фашистской Германией, улицу, на которой стоит наша школа, назвали именем Героя Советского Союза Н. Г. Калюжного. Вот тогда и захотели наши учащиеся узнать все о жизни и подвиге Николая Гавриловича. Они сходили в военкомат, узнали адреса родственников и узнали о месте гибели Н. Г. Калюжного. С этого и началась поисковая работа.

Своими воспоминаниями о Калюжном поделилась Зинаида Ивановна Дронова, жена брата Николая Гавриловича. Она из домашнего архива отдала нам паспорт, грамоту героя Советского Союза и его личные фотографии. Мы получили и ответ на наше письмо из житомирского партархива. Они прислали нам копию наградного листа. Мы узнали, что Николай Гаврилович родился в 1913 году в станице Мечетинской Ростовской области. Рано потерял родителей и жил в семье своей сестры, помогал воспитывать ей детей. Окончил трехклассную школу и работал в зерносовхозе. В 1934-1936годах проходил действительную воинскую службу. По возвращению домой стал учеником слесаря, затем работал учеником по ремонту автомобилей. В 1939-40 году вновь был призван в армию. Участвовал в войне с Финляндией. Ремонтировал разбитые танки и машины. В 1940 году окончил курсы младших лейтенантов. Перед войной Николай Гаврилович переехал к своему брату, который жил и работал в городе Нальчике. В июне 1941 года вновь был призван в ряды Красной Армии. Затем он опять попал на фронт. Через многие сражения прошел Николай Гаврилович Калюжный, был ранен. Последнее сражение, в котором он руководил боем, было под Киевом.

Осенью 1943 года был форсирован Днепр и взят Киев. Советские войска стремительно продвигались на запад. Разгромленные на Днепре немецко-фашистские дивизии откатывались. Но вот враг, создав мощный ударный кулак, предпринял попытку вновь овладеть Киевом. Ему удалось потеснить наши далеко вырвавшиеся вперед войска. Создалось тяжелое положение. Надо было, во что бы то ни стало отразить контрудар, остановить врага, разгромить его и гнать дальше на запад. Завязались ожесточенные, кровопролитные бои. Участие в них принимала и 163-я Ромненско-Киевская стрелковая дивизия, которая заняла выгодный рубеж у села Парипсы Попельнянского района. В головную заставу была назначена 9-я рота 1318-го полка, которой командовал лейтенант Николай Гаврилович Калюжный.

13 ноября 1943 года рота стремительно подходила к указанному рубежу. Командир все время пытливо всматривался вперед. Он еще не знал, с кем придется встретиться: с пехотными подразделениями противника или с танками. Особенно тревожила возможность появления танков. Одно дело -  вступить с ними в бой, когда бойцы уже окопались, подготовились; другое - в открытом поле.

Случилось как раз то, чего ротный опасался. Не успело подразделение выйти на назначенный рубеж, как появились фашистские танки. Предстоял неравный бой. В ожидании подхода врага бойцы роты приникли к земле, используя для укрытий каждый пень, каждую выемку, складку местности. Подготовились к трудной схватке. Фашистские танки, приближаясь, открыли огонь, но рота по приказу командира затаилась, молчала. Вот почти вплотную к занятому рубежу подошли два танка. Меткие броски гранат - и бронированные чудовища загорелись. Враг, однако, не остановился и продолжал наступать. Земля дыбилась от взрывов снарядов, свистели пули. Командир роты понимал, что его пример, личное мужество решат дело. Умело, переползая от укрытия к укрытию, Н. Г. Калюжный приблизился к танкам и подорвал один из них, а вражеских танкистов, выскочивших из горящей машины, расстрелял из автомата. В продолжение всего боя командир роты оказывался там, где шла наиболее жаркая схватка. Вскоре Н. Г. Калюжный был тяжело ранен. Однако отважный командир, истекая кровью, забросал гранатами и подорвал еще один танк8.Скоротечен был этот неравный, но славный бой советских пехотинцев с танками фашистов. Враг, потеряв половину машин, дрогнул и отступил. Пехотинцы блестяще выполнили свою задачу. В этом бою смертью храбрых погиб командир роты Николай Гаврилович Калюжный. Он был похоронен в селе Парипсы Попельнянского района Житомирской области.

Обо всем этом мы узнали из наградного листа, который получили из архива и из рассказов жителей села Парипсы. Наши ученики завязали в 1965 году переписку с учащимися школы села Парипсы, где погиб Николай Гаврилович. И летом 1967 года они получили приглашение на встречу с родственниками воинов, погибших в их селе. С радостью приняли наши ребята это приглашение, и пять учеников Витя Трофимов, Ира Назаркина, Люба Денисенко, Люда Аринина и Саша Веретенко, старшая пионервожатая Зинаида Андреевна Лазарева, родственница Николая Гавриловича Дронова Зинаида Ивановна посетили место гибели Калюжного. Они приняли участие в митинге, где чествовали всех погибших в этом селе, посадили наши голубые ели, которые привезли с собой из Нальчика у могилы Калюжного. Вот как об этом вспоминает Люда Аринина:«...во второй половине июля 1967 года, мы получили письмо от пионеров села Парипсы. В нем они написали, что 22 июля у них состоится встреча с родственниками воинов, погибших в их селе. Они пригласили нас приехать. Мы с радостью приняли это приглашение. В этот же день, когда пришло письмо, мы пошли за билетами. И вот на следующий день Витя Тимофеев, Ира Назаркина, Люба Денисенко, Саша Веретенко и я приехали, пришли в школу рано утром. Здесь мы узнали, что с нами поедут старшая вожатая Зинаида Андреевна и Зинаида Ивановна Дронова, родственница Николая Гавриловича. Мы собирались на вокзал...Нас провожали родители и директор школы П. Г. Сидоренко. Мы приехали на станцию Фастова, где нужно было выходить. Около школы нас встречали ребята. Сразу же мы попросили показать могилу Николая Гавриловича Калюжного.

Могила обнесена изгородью, а рядом растут ивы. На могиле растут цветы. За ней ухаживают пионеры и комсомольцы школы. После этого ребята повели нас к себе домой... Рано утром, позавтракав, пошли смотреть места, где происходил бой, где совершил подвиг Николай Гаврилович. Многое о его подвиге мы узнали от жителей села.

В пять часов вечера начался митинг, посвященный героям, павшим за село Парипсы. Здесь, у памятника, выступали директор школы, завуч и учителя. Выступали родственники погибших. Комсомольцы Парипской школы дали клятву у могилы погибших героев. Жители подарили всем приезжим ценные подарки. Мы подарили им портрет Калюжного, книги и значки. Веретенко Саша и Тимофеев Витя посадили голубые ели, провезенные с Кавказа, у могилы Калюжного. Долго мы не могли уснуть этой ночью. Ведь завтра расставаться. Мы очень хотели побыть еще вместе. Ребята проводили нас так же, как и встретили, мы стали еще дружнее. И мы хотим сказать всем жителям села: «Большое спасибо!»
В прошлом году мы провели конференцию для учащихся восьмых классов «Отчизны верные сыны», где говорили о подвиге Николая Гавриловича. В ходе подготовки к конференции мы написали письмо в Парипсы, попросили их прислать нам фотографии, хотелось узнать, как выросли наши ели. Мы получили ответ от работников школьного музея, которые нам рассказали о своем школьном музее, о том как они чтят имя нашего земляка. Прислали нам фотографии места гибели Калюжного, памятника героя и фотографию своего школьного музея.Готовясь к школьной конференции, мы решили разыскать тех ребят и учителей, которые участвовали в этой поездке. Нам удалось найти бывшую пионервожатую Лазареву Зинаиду Андреевну, которая сейчас живет в городе Пятигорске. Она прислала нам свои воспоминания об этой поездке. Вот, что она пишет: «Поездка на Украину, думаю, запомнилась нам на всю жизнь. Нас очень тепло встречали.

Мы гордимся тем, что в республиканском краеведческом музее хранятся собранные нами экспонаты, переданные в дар от нас, а в школе есть справка о том, что музей принял эти документы. В нашем школьном музее имеются их копии.

По приезду нас всех быстро расквартировали. Каждый житель хотел себе заполучить гостя, а нас было всего семь человек: пять учащихся, я - вожатая школы и родственница Калюжного. Мы сначала были на кладбище на общем митинге, посвященном открытию памятника. Потом нас пригласили в школу, где был поминальный обед, на котором присутствовали все селяне. Столы они накрывали, как говорят всем миром, т.е. кто, что смог, тот то и принес.

Чувствовалась такая дружба и сила у селян. С нами беседовали местные жители, водили к месту боев, рассказывали то, что помнят о находящихся тогда там солдатах, показывали места первых захоронений. Все могилы они содержали в порядке, ухаживали за ними. Приехали мы домой с огромными впечатлениями, а главное, повзрослели и возмужали, и каждый из нас приобрел на Украине друга».
По результатам поисковой работы учащимися была проведена конференция «Отчизны верные сыны» и оформлен планшет, где размещены имеющиеся материалы. Теперь каждый ученик нашей школы знает о подвиге героя, чьим именем названа улица, на которой стоит наша школа.

Герой Советского Союза А.Я. Масаев.

Есть в нашем микрорайоне улица имени А.Я. Масаева. После того, как ученики узнали о героизме Н.Г. Калюжного им захотелось узнать, а чем же отличился А. Я. Масаев. Учащиеся нашей школы узнали о том, что решением исполкома Нальчикского городского Совета депутатов трудящихся от 21 сентября 1967 года «В ознаменование 50-летия Великого Октября - исполком Совета решил: Переименовать 5 линию в улицу имени Масаева».

И вновь поход начинается с военкомата г. Нальчика, где они узнали, что Герой Советского Союза Масаев был танкистом во время войны, а по профессии он педагог и родом из села Ерокко. Ученики нашей школы вместе с пионервожатой - Карашевой Н. Б. посетили школу в с. Ерокко, где познакомились с коллегами, которые очень хорошо помнили своего бывшего ученика, а затем своего коллегу.

Вот то, что узнали о нем. Аслангери Яхьяевич родился в селе Ерокко Урванского района в 1920 году. Вежливый, спокойный и обходительный Аслангери всегда удивлял всех своей аккуратностью. У него была заветная мечта стать педагогом, и он стал им. В 1938 году окончил Нальчикское педагогическое училище и вернулся педагогом, в свое родное село, в свою родную школу. Он учил и воспитывал детей своих односельчан и прививал любовь ко всему, что их окружало: к семье, к близким, к селу, к своей Родине. Все очень любили его, он пользовался большим авторитетом у учащихся и односельчан. В начале июня 1942 года Масаеву пришлось оставить свою любимую профессию педагога. Вместо мела и ручки он взял в руки оружие, чтобы преградить путь фашистам. В июле 1942 года немецкие полчища начали наступление на Сталинград. Пытаясь создать видимость, что целью летнего наступления является не захват Москвы, а овладение нефтяными районами Грозного и Баку, Гитлер бросил часть своих войск на Кавказ. Сюда была послана почти целиком армейская группа генерал - фельдмаршала фон Листа, состоящая из 17-й армии, первой танковой армии и нескольких румынских дивизий, поддерживаемых крупными силами авиации. Но советские войска стояли здесь насмерть. Сражался в их рядах и младший политрук Аслангери Масаев.

Силы были неравны. В ожесточенных схватках, изматывая врага, уничтожая его военную технику, наши войска вынуждены были отступать. А однажды батальон, в котором служил Аслангери, оказался окруженным. С большими трудностями раненому Масаеву и его товарищам удается прорваться к своим. Почти год потом он пролежал в Красноводском госпитале, затем учился в танковом училище.

Весна 1944 года. Командир танка Аслангери Масаев снова в боевом строю. Вместе со своей частью пересек государственную границу СССР. Масаева считали мастером танковой разведки, виртуозом дерзких налетов и хитрых засад. Только во время зимних боев 1945 года Масаев уничтожил 11 орудий разного калибра, 10 бронетранспортеров, 10 автомашин с военными грузами, 85 повозок с боеприпасами и вооружением, до батальона солдат и офицеров противника.

 «Находясь в боевой разведке, в составе трех танков, - сказано в одном из его наградных листов, - Масаев внезапным ударом внес панику в ряды противника, ворвался в город Петр-Кув-Куявск, захватив при этом: 5 пушек, 12 пулеметов, 17 автомашин с грузами и 750 солдат и офицеров противника».

За этот подвиг, за мужество и отвагу, проявленные в боях с немецко -  фашистскими захватчиками, Аслангери Яхьяевичу Масаеву 27 февраля 1945 года было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.


Пример высокого мужества Аслангери показал во время ожесточенных схваток на реке Висле. Со своим боевым экипажем он одним из первых переправился через реку. В течение 8 часов героически, вместе с другими танкистами боролся за плацдарм. Силы врага были превосходящими. Танкисты дрались до последнего. Аслангери в этом бою пал смертью храбрых, но плацдарм был удержан.

9 мая 1945 года фашистская Германия капитулировала. Вместе со всем народом радовались победе, и жители маленького села Ерокко. Седобородые старики, старушки с детьми собрались у здания правления колхоза, чтобы послушать радостное сообщение Москвы. В это время к дому Масаевых подъехал всадник-почтальон. Тревожно забилось сердце старой Хажгаши Асхадовны. Почтальон протянул матери вдвое сложенную бумажку. Она поняла, что нет в живых любимого сына...Так в этот радостный для всех день в дом Масаевых пришла большая беда. Немного позже из Президиума Верховного Совета СССР на имя Масаевой пришла грамота Героя. Николай Михайлович Шверник писал: «Уважаемая Хажгаша Асхадовна! По сообщению военного командования, Ваш сын, гвардии лейтенант Масаев Аслангери Яхьяевич, погиб смертью храбрых в бою за Советскую Родину. За героический подвиг, совершенный Вашим сыном Масаевым Аслангерием Яхьяевичем в борьбе с немецкими захватчиками, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 27 февраля 1945 года присвоил ему высшую степень отличия - звание Героя Советского Союза. Посылаю Вам грамоту Президиума Верховного Совета СССР о присвоении вашему сыну звания Героя Советского Союза для хранения на память о сыне-герое, подвиг которого никогда не забудется нашим народом»8.

Так оно и есть, имя славного Аслангери Яхьяевича Масаева - отважного советского воина свято чтят жители нашей республики. 

Учащиеся нашей школы знают не только о том, что ходят по улице имени Масаева, но знают о его подвиге. Часто встречались с его братом Шахимгери Яхьяевичем, который преподавал историю в КБГУ. Из его рассказов мы многое узнали о жизни, работе и увлечениях Аслангери Яхьяевича. И еще по его инициативе в республике был организован сбор металлолома для изготовления танка, где учащиеся нашей школы приняли активное участие. Танк был изготовлен и установлен во дворе школы селения Ерокко, где учился и работал Аслангери Яхьяевич.

Наши ученики были приглашены на открытие памятника, и много лет ездили в день танкиста на митинг, посвященный памяти героя, чтобы отдать дань уважения и возложить цветы к памятнику.

115-я Кабардино-Балкарская кавалерийская дивизия.
В суровые осенние дни 1941 года, когда подавляющая часть боеспособного населения была уже на фронтах великой Отечественной войны, трудящиеся Кабардино-Балкарии решили сформировать национальную кавалерийскую дивизию.

Инициатива создания дивизии исключительно за счет собственных ресурсов исходила от руководства республики на основе глубокого анализа мнения общественности, готовой в тяжелые для страны дни сделать все, не жалея сил и средств. Государственный комитет обороны страны поддержал эту инициативу республики и 13 ноября 1941 года принял решение о формировании дивизии. Обо всем этом мы узнали в государственном архиве КБР из постановления нальчикского комитета обороны о мероприятиях по формированию отдельной Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии от 19 ноября 1941 года:

1. В целях выполнения постановления Государственного Комитета Обороны от 13 ноября 1941г. о формировании национальной дивизии в Кабардино-Балкарской АССР, для отбора людского состава и конского поголовья создать при райкомах ВКП(б) комиссии в составе: секретаря райкома ВКП(б), председателя райисполкома, начальника райотделения НКВД и райвоенкома, на которых возложить всю полноту ответственности за своевременное и качественное выполнение нарядов.

2. Установить, что отобранные бойцы в национальную дивизию обеспечиваются за счет колхозов, совхозов, предприятий и учреждений лошадьми, седлами и обмундированием.
3. Возложить на наркомзем т. Сасикова:

· отбор конского поголовья;

· обеспечение фуражом сроком не менее чем на два месяца;

· выделение колхозами и совхозами мяса, картофеля, масла и овощей в порядке отчисления в фонд обороны.

4. Поручить т. Манякину обеспечить выпуск предприятиями республики необходимого обмундирования для бойцов дивизии к 5 декабря 1941 г.

5. Тов. Левитину обеспечить выпуск вооружения и снаряжения для дивизии к 10 декабря 1941 года.

6. Обязать комиссию в составе: тт. Ильинича, Филатова, Бронзова, Хараева и Уянаева подобрать командно-политический состав дивизии к 1декабря 1941г.

7. Поручить Совнаркому республики выделить из местного бюджета необходимую сумму для снабжения хлебом и проведения необходимого ремонта и оборудования помещений для расквартирования бойцов3.

Все население Кабардино-Балкарии принимало активное участие в формировании дивизии. Колхозы и совхозы республики выделяли лучших верховых лошадей, снабдили всадников седлами, обмундированием, продуктами питания. Одежда, обувь и другие виды снаряжения для бойцов изготовлялись на промышленных предприятиях республики. Местные жители отдавали все, что имели: полушубки, валенки, шерстяные вещи, продукты, деньги и облигации2.    
На командные посты в формируемых частях и подразделениях дивизии были назначены: майор С.А.Карданов, лейтенанты М.А.Битоков, А.Т.Шортанов, Б.Х. Татуев, А.Х. Соттаев, Ж.Т. Чеченов, Г.М. Чеченов, Г.М. Шауцуков, К.Х. Волиев, С.Т. Желоков, А.Е. Абазов, А.А. Шаваев и другие. Командиром дивизии стал полковник Скороход Антон Филиппович-участник первой мировой войны. Батальонным комиссаром стал М.Т. Селяев, а заместителем начальника политотдела дивизии К.Х. Бозиев. Галачиев К.Б. и Ширитов Х.Х. стали комиссарами кавалерийских полков7. Командиры и политработники дивизии в основном были в возрасте 30-35лет, и все они, за небольшим исключением, кавалеристы.
 Отбор бойцов-кавалеристов для формируемых частей и подразделений проводился в основном из числа добровольцев, требовавших быстрейшей отправки в действующую армию. В районные, городские и областной комитеты комсомола, а также в военкоматы подавались тысячи заявлений: «Прошу послать меня на фронт. Заверяю, что доверие ваше оправдаю. Буду сражаться с врагом до последнего дыхания». Из них областной комитет отобрал и направил в качестве бойцов кавдивизии 2500 лучших комсомольцев.

Ход формирования 115-й кавдивизии неоднократно обсуждался на заседаниях Нальчикского комитета обороны, Совнаркома республики, бюро обкома партии и комсомола5.
В формируемые кавалерийские части, командирам полков и спецподразделений дивизии, в районгорвоенкоматы в эти дни были поданы сотни заявлений и от граждан пожилого возраста с просьбой принять их добровольцами в ряды конницы для отправки на фронт. Вот что писала группа стариков из Урванского района: «Мы готовы оседлать боевых коней. Решили идти добровольцами. Не обращайте внимания на наш возраст. Мы еще крепки и сильны, будем бить фашистских гадов, не жалея ни крови своей, ни жизни». И такие заявления поступали со всех районов республики.

Количественный состав дивизии составил 5550 человек. Для небольшой Кабардино – Балкарии - это солидное количество, особенно с учетом того, что основной резерв к тому времени был уже мобилизован. Дивизия была интернациональной, но 90% бойцов и командиров были представителями коренных национальностей9.

После того, как было закончено укомплектование дивизии, началась всесторонняя военная учеба - боевая и политическая подготовка кавалеристов, артиллеристов и минометчиков, пулеметчиков, связистов и саперов.

С большим вдохновением и энтузиазмом взялись за изучение военного дела вчерашние мирные труженики - колхозники, рабочие и служащие. Образцы в боевой и политической подготовке показывали кавалеристы, которые умело гарцевали на своих лошадях в национальных костюмах.

За короткий срок все бойцы овладели сложными военными специальностями. В частях и подразделениях дивизии развернулось соревнование за лучшую подготовку к предстоящему смотру готовности кавдивизии к выходу на боевые рубежи.

Вскоре состоялся инспекторский смотр готовности дивизии под председательством генерал-майора Калинина. По итогам смотра 115-я кавалерийская дивизия была принята как самостоятельная боевая единица. Принимали дивизию после личного осмотра командующий Северо-Кавказским округом генерал-лейтенант Курдюмов и член Военного Совета Северо-Кавказского военного округа генерал-майор Смирнов.

В этот же день в торжественной обстановке всем трем полкам 297, 278 и 316 были вручены знамена.

С выражением благодарности по поводу формирования 115-й кавдивизии к руководству и ко всем трудящимся республики от имени Наркома обороны СССР обратились армейский комиссар 1-го ранга Е.А. Шаденко и инспектор кавалерии генерал-полковник О.И. Городовников.

«Усилиями партийно-советских и общественных организаций, - писали они - отобраны лучшие сыны Кабадино-Балкарского народа на укомплектование дивизии с полным ее материальным обеспечением всеми видами продовольствия.

Мы глубоко убеждены, что бойцы, командиры и политработники отдельной национальной дивизии Кабардино-Балкарского народа с честью оправдают доверие правительства и партии в борьбе за нашу Родину в содружестве с великим русским народом на полях отечественной войны по разгрому фашистских интервентов»5.
Ранним утром 1-го мая 1942 года дивизия двинулась в Нальчик для участия в первомайских торжествах. После празднования дня 1 Мая дивизию отправили на фронт. На вокзале собрались десятки тысяч людей, и состоялся митинг. По железной дороге 115 кавдивизия прибыла в Ростовскую область, где включилась в оборонительные работы на участке Манычская, а также на 2-ом рубеже, в 80-ти километрах южнее Дона.

В конце мая 115-я кавдивизия вошла в состав Отдельного кавалерийского корпуса. В это время враг начал активизировать боевые действия. В связи с этим командование поставило задачу упорно оборонять южный берег Дона, не допустить вторжения противника в Сальские степи и на территорию Северного Кавказа. В середине июле 1942 года враг начал наступление, стремясь захватить переправы через Дон. 115-й кавдивизии предстояло маршем пройти более 300 километров и занять оборону в районе Сухо-Соленный, что в 5-7 километрах южнее Цимлянской.
18 июля 1942 года 115-я кавдивизия прибыла в Район дислокации. Вечером 25 июля, по приказу командира отдельного кавалерийского корпуса генерал-майора Погребова, части дивизии снялись по тревоге с оборонительного рубежа и начали форсированный марш-бросок по направлению к Мартыновке. Сразу же после выхода ее в путь враг обнаружил наши части и начал обстреливать с воздуха. К вечеру 26-го июля дивизия прибыла к месту назначения и заняла оборону:316-й кавалерийский полк - в районе Большой Мартыновке, 278-й полк - в районе Арбузова и 297-й - на участке Ботлаевская - Московский. Предстояли тяжелые бои, т.к. Гитлер перебросил сюда около 50-ти дивизии.
Перед 297-ым полком под командованием майора Севастьянова и комиссара Шеритова ставилась задача 27-го июля в 4.00 начать наступление в направлении Ботлаевской, Крепянки и Кургана Лысый при поддержки артдивизиона 115-й кавдивизии.
Ровно в 4:00 начался артобстрел. Заработала полковая артиллерия 297 полка, которой командовал лейтенант Музачир Битоков. Затем началась атака. Враг был выбит из Батлаевской. Вскоре противник ввёл в бой колонну танков, сопровождаемых пехотой. Атаку немцев удалось отразить, полк перешёл в наступление и стал преследовать отступающего противника. В 23:00 по приказу командования 297 кавполк, 278 кавполк при поддержке 135 танковой бригады перешли в наступление в районе кургана Лысый. К рассвету 28 июля кавалеристы овладели гребнем кургана и вступили в рукопашный бой с противником. В схватке погиб командир эскадрона старший лейтенант Пономаренко и политрук Таля Хагажеев. Появились вражеские танки. Боевой расчёт артиллеристов под командованием старшего сержанта Канчумаса Кошокова подбил три вражеских танка. К. Кашоков, братья Гуановы и Хамац Гонов погибли в неравной схватке10. В 10 ч. утра немцам удалось прорвать оборону соседней дивизии. Наши подразделения перешли в контратаку, обойдя населенный пункт Крепянку. Бой длился дотемна. Вечером 28 июля немцы бросили в бой свежие силы, и наши подразделения вынуждены были отступить. В этом бою враг потерял 15 танков, 5 бронемашин, 20 автомашин с грузами, 9 автомашин с пехотой, 16 миномётов, 13 станковых пулемётов и до 3 батальонов пехоты. Потери 297 кавполка составили до 40% рядового состава и 70% среднего командно-политического состава.По приказу командования к рассвету 29 июля 1942 года 115 кавдивизия сосредоточилась в районе Большой Мартыновке, в 12-15 км. от Крепянки. Перед дивизией ставилась задача наступать на север, с выходом на южный берег реки Дон. Дивизия не успела выйти на исходные позиции, как враг начал наступление с северо-запада и с запада на Большую Мартыновку. Выйдя в тыл нашим войскам, они расстреляли их в упор и овладели селом. После того как немцы ворвались в Большую Мартыновку, наши подразделения заняли круговую оборону. На улицах завязался жаркий бой. С наступлением сумерек установилось некоторое затишье. Воспользовавшись этим, майор Захаров решил начать организованный вывод частей из окружения. После выхода из прорыва у высокого холма на берегу реки Сал бойцы 316 кавполка и 155 танковой бригады похоронили своих товарищей, и через несколько часов присоединились к главным силам 115 кавдивизии в районе села Пробуждение. В боях за Мартыновку было уничтожено 38 вражеских танков, 7 автомашин и до батальона пехоты. Наши потери составили 100 человек убитыми.
В ночь на 30 июля 115 кавдивизия совместно с 135 и 155 танковыми бригадами должна была овладеть Ново - Николаевской и дальше наступать на Мартыновку. В этом районе происходили кровопролитные бои. Однако схватка была неравной т.к. противник собрал на этом участке огромные силы. 11 августа наши подразделения начали отступления, которое происходило в труднейших условиях - по пустынным и солончаковым, безводным и редконаселенным Сальским и Калмыцким степям.
В ночь с 11 на 12 августа отступающие подразделения сводного отряда кавдивизии и 302 стрелковой дивизии заняли новый рубеж обороны в районе селения Ремонтное - на стыке границ между Ростовской областью и Калмыцкой АССР> в 45-50 км. от города Элисты.
Ранним утром 12 августа 1942 года противник подступил к селению Ремонтное и начал наступление на его южную и юго-восточную окраину. Бои продолжался почти 5 часов, но силы были не равны. Наши части оставили село. В этот же день немцы начали наступление на Элисту. Сводный отряд , куда входил усиленный эскадрон капитана Халимбаева, принял неравный бой. Но удержать город не смог и к полудню оставил его.
Сводный отряд 115-й кавдивизии под командованием подполковника Эхохина отступил на северо-запад в район Валуевки. Отряд испытывал острый недостаток в боеприпасах. Отступив, дивизия стала окапываться, чтобы встретить врага на этом рубеже. 14 августа сводный отряд отошел ночным маршем в район южнее совхоза №10, где соединился с другими подразделениями 115-й кавдивизии под командованием Скорохода.
В этом районе части дивизии вели активные боевые действия. Войны-конники, появляясь в различных местах безлюдной Калмыцкой степи, про​изводили внезапные налеты на немецкие тылы и колонны, сеяли ужас и панику в стане врага.
22 августа 1942 года командование приказало 115-й кавдивизии сосредоточиться в населенном пункте Цаган-Нур, задачей перехватить все дороги и переправу через озеро Сарпа. Выполняя приказ, дивизия защищала подступы к Сталинграду свыше двух месяцев. Она прочно обороняла занимаемый рубеж на участке Хулсюн-Зюр - совхоз №10(Сарпа). Об упорных боях говорит тот факт, что несколько раз из рук в руки переходили населенные пункты Цаган-Нур, совхоз №10, Присарпа, Кетченеры, Юста, Садовая, совхоз №819 им. Чкалова.
В летних боях 1942 года 115-я кавдивизия понесла большие потери. Из 5500 человек погибло 4 тысячи. Из оставшихся подразделений дивизии были сформированы истребительно-противотанковый дивизион и отдельные дивизионы разведки, которые были переданы в состав 4-го кавалерийского корпуса под командованием генерал-лейтенанта Шапкина.
Многие солдаты и офицеры, раннее служившие в 115-й кавдивизии, героически сражались и в других соединениях и частях наших войск. Они донесли боевую славу 115-ой кавдивизии до Берлина. Многие из них вер​нулись в родную Кабардино-Балкарию и участвовали в восстановлении разрушенного войной народного хозяйства7.

В ходе поисковой работы удалось разыскать дочь одного из героев 115-й кавдивизии Каншумаса Кошокова Розу Каншумасовну Сабанчиеву. Она щедро поделилась с нами теми материалами, которые у неё имелись. Роза Каншумасовна передала нам несколько статей из газеты «Кабардино-Балкарская правда», посвященных ее отцу, а также видеофильм и фотографии, сделанные на местах боев 115-ой кавдивизии.

Пообщавшись с Р.К. Сабанчиевой и посмотрев видеофильм, мы были тронуты, тем фактом, что жители Мартыновского района Ростовской области свято хранят память о наших земляках, героях 115-ой кавдивизии, которые защищали их край от врага в далеком 1942 году. Мы узнали о судьбе некоторых воинов погибших, защищая Мартыновку из статьи «Это нужно не мертвым. Это нужно живым», напечатанной в газете «Кабардино-Балкарская правда». 

Жительницы села Мартыновка Л. Ковалева и Е. Топчий поведали о героической смерти капитана Х. Озова и Х. Гонова, которые были захоронены прямо во дворах этих женщин. В 1970 году прах Х. Озова был перенесен в братскую могилу, а могила Х. Гонова и еще одного безымянного солдата, который погиб вместе с ним, по прежнему находится во дворе семьи Е. Топчий, и они вот уже 63 года ухаживают за ней.
В Мартыновке открыт мемориальный комплекс «Память», где центральное место занимает памятник войнам 115-ой кавдивизии11. Нам даже показалось, что в Мартыновке больше чтят наших земляков, чем у себя на Родине. Мы захотели сделать все, что от нас зависит, чтобы хотя бы учащиеся нашей школы узнали как можно больше о подвиге 115-ой кавдивизии. Мы подготовили и провели конференцию на эту тему, оформили для музея планшет, 9 мая в День Победы учащиеся возложили цветы к памятнику героям 115-ой кавдивизии. 

Сейчас поисково-исследовательская работа продолжается, так как мы хотим узнать как можно больше о трагической  судьбе дивизии. А она действительно трагична, так как из 5,5 тысяч человек в неравной схватке с врагом погибли 4 тысячи воинов. Такое огромное количество жертв объясняется тем, что 115-ая кавдивизия была брошена против танков, шашки против орудий. И у нас остается вопрос: как это могло произойти? Ответ на него еще предстоит дать. А пока мы будем хранить память о героях. Память-это история, а «история-это корни народа, чем глубже они уходят в почву, тем крепче дерево, тем оно долговечней».
Заключение.

Данная поисково-краеведческая работа для нашей школы имеет большое значение. По результатам собранных материалов проводятся конференции для учащихся, которые не были вовлечены в поисковую работу. Такие мероприятия способствуют воспитанию гражданственности и патриотизма, гордости за свой край. Ведь как сказал А.С. Пушкин: «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие».

Такого рода исследовательская работа способствует воспитанию любви к Родине, стремление участвовать в созидательной деятельности во имя Отечества, что на данный момент является наиболее востребованным в современном обществе. Знание трудовых т ратных подвигов свих земляков и родственников делает человека духовно богаче, способствует выработки личной ответственности за все происходящее в окружающем мире. Появляется потребность быть деятельным соучастником происходящих событий.

Те же, кто, как и я участвовал непосредственно в данной поисковой работе, получили навыки научной работы, научились самостоятельно добывать и обрабатывать информацию.

По итогам исследовательской работы была оформлена экспозиция в школьном  музее и организуются экскурсии для младших классов. Проводятся традиционные общешкольные мероприятия и тематические классные часы. Собранные нами материалы используются на уроках по истории КБР, что позволяет сделать изучение тем по истории Великой Отечественной войны более понятными и увлекательными, пробуждает у учащихся интерес к изучению истории своей семьи. Многие учащиеся, заинтересованные историей 115-ой кавдивизии, обнаружили среди участников своих родственников, что стало для них предметом гордости и примером для подражания.

Ребята стали по другому относиться к ветеранам, с большей теплотой и милосердием.

Таким образом, данная работа имеет как научную, так и воспитательную ценность. 
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