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Введение
Греция! Далёкая и прекрасная страна, подарившая человечеству богатейшую историю, восхитительную мифологию! Античная мифология является отражением человеческой жизни, её потребностей и стремлений, её отношения к настоящему, прошедшему и будущему, её идеалов и вообще всех её материальных и духовных сил. Небо, воздух, земля, море, подземный мир и вся природа оказывались здесь не чем иным, как одной огромной родовой общиной, представители которой являются обязательно живыми существами человеческого типа, находящиеся в тех или иных родственных отношениях друг для друга родителями или детьми, братьями или сёстрами, дедами или внуками. Всё живое и неживое в единой цепи, всё одушевлено и обожествлено.

Какое отношение имеет греческая мифология к нашим народам, русскому, кабардинскому.

Цель: найти отражение греческой мифологии в русской речи и в адыгском фольклоре.

В русскую речь мифология вошла в качестве фразеологизмов:

	1. Взгляд Медузы – неприятный взгляд.

     Три сестры – Горгоны, чудовища со звериными ушами, медными копытами и змеями вместо волос. Страшнее всех старшая – Медуза.
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	2. Дамоклов меч – опасность, нависшая опасность.

    У сиракузского тирана Дионисия был вельможа Дамокл, который завидовал царю и хотел занять его место. Дионисий посадил Дамокла на трон и над головой повесил меч остриём вниз. Над Дамоклом нависла опасность.
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3. Гордиев узел – неразрешимый вопрос.

Фригийский царь Гордий принёс в дар храму Зевса колесницу. К её дышлу было привязано воловье ярмо – привязано таким сложным узлом, что никакой искусник не мог его распутать.

«Он разрубил гордиев узел»,- говорят о человеке, который смело решает вопрос.

4. Ахиллесова пята – уязвимое место человека.
Величайший герой др. Греции, сын морской богини Фетиды и простого смертного Пелея. Сыновьям смертных грозят опасности. Боясь за сына, Фетида искупала его в водах священной реки Стикса, делавших человека неуязвимым. Но священные воды не коснулись пяток Ахиллеса.
5. Муки Тантала – недостижимость желаемого.

В царстве мёртвых фригийский царь Тантал вечно стоит по горло в воде прозрачного озера, над головой свисают плоды, но он никогда не сможет напиться и поесть. Это наказание за похищение с Олимпа нектара и амброзии, делавших богов бессмертными.
6. Нить Ариадны – указатель для разрешения запутанной задачи.

Герой Тезей, получивший в дар от Ариадны чудесную нить, укрепил её у входа в лабиринт,  убил страшилище и выбрался обратно.
7. Попасть в объятия Морфея – уснуть.

Морфей – бог сна.
8. Провалиться в тартарары (то есть «в Тартар» - древнегреческий ад).

Нередко имеет значение: «пропасть», «бесследно потеряться».
9. Яблоко раздора – причина споров и распрей. 
Пелей и Фетида, родители Ахиллеса, забыли пригласить на свадьбу богиню раздора Эриду. Она обиделась и тайно бросила на стол золотое яблоко. На нём было написано: «Прекраснейшей». Поднялся страшный спор между тремя богинями: супругой отца богов Зевса – Герой, Афиной – богиней мудрости, и богиней любви и красоты Афродитой. Судьёй был юноша Парис, который отдал яблоко Афродите, которая отдала Парису прекрасную Елену, жену царя Менелая. Так началась Троянская война.
10. Метать громы и молнии – у большинства древних народов среди прочих богов имелся (обычно самый могучий) бог грома и молнии. У греков - Зевс, у римлян – Юпитер, у предков-славян – Перун. Все такие боги в воображении древних восседали на облаках и в гневе метали оттуда свои «громы» и «молнии».

11.  Сизифов труд – бесполезный, нелепый труд. 
Сизиф выдал людям тайны богов  и был за это обречён всё время катить в гору огромный камень. Едва тяжесть достигала вершины, как она тут же срывалась и падала к подножию. Дело надо было начинать вновь и вновь…
Греческая мифология в русской речи и в адыгском фольклоре

Некоторые исследователи находят корни адыгов в древней Греции. Древние города-полисы на берегу Чёрного моря имеют двойные названия: адыгские и греческие. Названия народов адыги – алиджи созвучны. Значит, жизнь адыгов и греков соприкасалась или была одной.

Попытаемся проследить связь греческой мифологии и адыгского фольклора:

1. Ахиллес – Сосруко (уязвимое место пятка или колено).

2. Миф о Прометее – Предание о Насрене Седобородом. 

3. Миф о Фаэтоне, прогнавшем горящую колесницу по небу и образовавшем Млечный путь – Адыгское название Млечного пути: «путь, по которому прогнали коня».
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Верховное божество греческой мифологии – Зевс, бог молнии, грома, дождя – Один из наиболее почитаемых в адыгском пантеоне - бог Шиблс, бог молнии, грома, дождя. Ему посвящены обрядовые игры вызывания дождя, ему поклонялись, от него зависел урожай.

5. Одежда – хитон  -  Хитан (Хъыдан) – тряпка.

6. Нимфы рек и морей в греческих мифах и Псыхогуаше, Хыгуаше (Покровительница долины рек, морей в адыгском фольклоре.)

Заключение
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Разумеется, это сравнение далеко не полное, и работа будет продолжена. Имеет ли этот сравнительный анализ какую-либо успешность? Да, имеет. Он указывает на взаимосвязь, взаимопроникновение культур разных народов, подводит k мысли, что все люди братья, а также учит быть чутким к слову.
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