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Ведение:
Современный мир полон противоречий. У противоборствующих сторон не всегда хватает достаточно разума, взвешенности, чтобы решать конфликтные ситуации путем компромисса и мирных переговоров. Мир не избавился от главного порока - воевать. 

Не всегда соблюдаются, а чаще всего нарушаются обычаи и законы войны. Не всегда несут ответственности виновные. 

На основе изучения Международного гуманитарного права, деятельности Международного Комитета Красного Креста подвести исследование к факту, что любое преступление против человечества должно быть неминуемо наказано.

Задачи исследования:

1. изучение истории войн, обычаев и законов ведения войн;

2. изучение Международного гуманитарного права;

3. изучение деятельности Международного Комитета Красного Креста и исследование её гуманитарной роли в зонах конфликтной ситуации;
4. изучение литературы по данному вопросу;

5. анализ полученного материала.

Методы исследования

1. литературный метод;

2. поисковые системы сети Интернет;

3. анкетирование учащихся;

4. качественный анализ материалов исследования. 

1.Понятие войны.

Война́—конфликт между политическими образованиями (государства, племена, политические группировки и т.д.), происходящий в форме боевых действий между их вооружёнными силами. Основным средством достижения целей войны служит организованная вооружённая борьба как главное и решающее средство, а также экономические, дипломатические, идеологические, информационные и другие средства борьбы. В этом смысле война - это организованное вооруженное насилие целью которого является достижение политических целей. Главным средством в войне является армия.

Основная причина возникновения войн — стремление политических сил использовать вооружённую борьбу для достижения различных внешне- и внутриполитических целей.

Прямая цель войны состоит в навязывании противнику своей воли. При этом нередко инициаторы войны преследуют и непрямые цели, как то: укрепление своей внутриполитических позиции ("маленькая победоносная война"), дестабилизация региона в целом, отвлечение и связывание сил противника. В новое время, для стороны, непосредственно начавшей войну, целью является мир лучший, чем довоенный. 

В реальной жизни часто нет четкой грани между нападающей и обороняющейся стороной, ибо обе стороны находятся на грани открытого проявления агрессии, и какая из них масштабно начнёт первой — дело случая и принятой тактики. 

Состояние войны влечёт за собой ряд правовых последствий — прекращение дипломатических и иных отношений между воюющими государствами, прекращение международных договоров и др. В истории человечества зафиксировано и описано порядка 15 тыс. войн. 

2. Войны в человеческой истории.
Роль войны в человеческом обществе оценивается неоднозначно. К негативным последствиям войн можно отнести тот комплекс, который обозначается как гуманитарная катастрофа: голод, эпидемии, перемещения населения. Современные войны связаны с огромными людскими и материальными потерями, с небывалыми прежде разрушениями и бедствиями.

Например, потери в войнах европейских стран (убитые и умершие от ран и болезней) составили: в XVII веке — 3,3 млн. чел., в XVIII веке — 5,4, в XIX и начале XX века (до Первой мировой войны) — 5,7, в Первой мировой войне — свыше 9, во Второй мировой войне (включая погибших в фашистских концлагерях) — свыше 50 млн. чел.

К позитивным последствиям войн относят обмен информацией (благодаря Таласской битве арабы узнали у китайцев секрет изготовления бумаги) и «ускорение хода истории» (левые марксисты считают войну катализатором социальной революции), а также снятие противоречий (война как диалектический момент отрицания у Гегеля). Некоторые исследователи относят также к позитивным для человеческого общества в целом (не для человека) следующие факторы: 

1. Война возвращает в человеческий социум биологический отбор; 

2. На время военных действий снимаются все запреты, которые налагаются на человека в обществе в обычное время. Как следствие, войну можно рассматривать как способ и метод снятия психологического напряжения в рамках целого социума. 

3. Страх перед навязыванием чужой воли, страх перед лицом опасности является исключительным стимулом к техническому прогрессу. Не случайно многие новинки изобретаются и появляются сначала для военных нужд и лишь, потом находят своё применение в мирной жизни. 

3. Исторические типы войн
· Захватнические походы древних государств с целью порабощения племён, находившихся на более низкой стадии общественного развития, сбора дани и захвата рабов;
· Межгосударственные войны с целью захвата территорий и ограбления завоёванных стран;

· Гражданские войны между различными группировками аристократии

· Восстания рабов; 

· Народные восстания крестьян и ремесленников;
· Религиозные войны;
· Династические войны; 

· Войны за создание централизованных национальных государств; 

· Крестьянские войны-восстания против государственной власти;
· Колониальные войны капиталистических стран за порабощение народов Азии, Африки, Америки, Океании; 

· Захватнические войны государств и коалиций государств за гегемонию, войны за мировое господство; 

· Гражданские войны, сопровождающие развитие социалистических и буржуазно-демократических революций. Часто гражданские войны сливаются с войнами против внешней интервенции; 

· Национально-освободительные войны народов зависимых и колониальных стран против колонизаторов, за установление государственной независимости или за её сохранение, против попыток восстановить колониальный режим; 

· Дипломатические и шпионские противостояния.

4. Состояние войны.

Состояние войны влечет за собой определенные юридические последствия в соответствии с международными договорами. Состояние войны выражается не только в открытой вооруженной борьбе государств, но и в разрыве мирных отношений между ними (дипломатических, торговых и др.)

5. Законы и обычаи ведения войны 

Длительное время народы и страны воевали друг с другом, не соблюдая и не признавая никаких правил ведения военных действий. Фактически, таковых правил в виде общепризнанных правовых норм либо законов и не было. Война в древности объявлялась не лишь неприятельскому государству и его вооруженным защитникам, но и вообще всем лицам, которые находились на неприятельской местности. Жизнь и собственность мирного населения отдавались на произвол фаворита. Оккупированные в плен неприятельские лица без различия пола и возраста подлежали смертной экзекуции либо обращались в рабов. Они числились собственностью захватчиков.

Но рвение к определенному упорядочению, ограничению произвола и насилия, т.е к гуманизации войны, тоже проявлялось с старых времен.

“Убей как можно меньше…” старый Восток оставил будущим поколениям людей главные идеи, которые много позднее сформировались как законы и обычаи ведения войны. 

Так, в древнекитайском кодексе “Си Ма” содержались правила, которыми обязаны были управляться воины, находясь на поле боя: “убей как можно меньше, причини малый вред, как это возможно”, “не нападай на неприятеля, когда он находится в беде”, “если неприятель ранен – лечи его”. 

Там же содержались положения, обеспечивающие защиту гражданского населения, в особенности стариков и детей; запрещавшие уничтожать жилые постройки, грабить торговые лавки, конфисковывать зерно и сельскохозяйственные орудия труда, вырубать леса. В старом Китае существовали также обычаи, запрещавшие убийство военнопленных и предусматривавшие их освобождение после окончания войны и подписания мирного контракта.
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Естественно, ни Чингисхан, ни Тамерлан, ни их полководцы и воины не следовали этим заветам предков. Может быть, они и не знали о них. Горы трупов, отрубленных человеческих голов, пепелища селений и городов оставляли после себе эти завоеватели. Не отставали от них и завоеватели Запада.
Во время крестовых походов и религиозных войн церковная церковь открыто призывала к полному физическому истреблению “неверных и еретиков”.
Тем не менее, человечество продолжало вынашивать мечту о гуманизации войн и даже об их полном прекращении. 
В XIX в. были приняты первые международные акты о правилах ведения войны, в разработке которых видную роль сыграла Россия. Вспомним историю… 

В своих боевых действиях русские полководцы и флотоводцы сами формировали обычаи и законы войны. 

	        Маленькая страна Македония подарила мировой истории Александра Великого. Весь мир знает римлянина Юлия Цезаря. Однако мало кто за пределами России знает воина, сравнимого с Александром и Цезарем, а как правитель и человек безмерно превосходящего их - великого князя Киевского Святослава Игоревича, прозванного Храбрым. Даже враги почтительно называли "царствующим на север от Дуная" и сравнивали с древним героем Ахиллом.
	


Все - и враждебные князю-язычнику монахи-летописцы, и прямые его враги византийцы - волей или неволей говорят об удивительном, неимоверном для шкурных наших времен бескорыстии великого князя, которое распространялось на саму жизнь. "Иду на Вы!" - этот боевой клич Святослава стал на века символом мужества в борьбе с врагами Отчизны, обрело форму обычая объявления войны, исключавшее внезапное нападение. Сильный и прозорливый правитель, он вошел в историю как отважный воин, победивший хазар, успешно воевавший с могущественной Византией и присоединивший к Великому Киевскому княжеству множество земель. 

20 апреля это официальный день памяти князя. Установлены памятники князю в Киеве, в Запорожье, в России в Белгороде. Даже сейчас во время попыток пересмотра (переписывания) истории украинским правительством, когда хотят поставить памятник Карлу XII и Мазепе, и прировнять Карла чуть ли не к национальному герою Украины, князь Святослав остается символом, который скрепляет два народа, служит напоминанием того, что мы должны смотреть друг на друга, как на братьев а не на врагов, и у нас и у Украины много славных страниц истории, страниц мужества наших народов, много братских уз, которые связывают нас, напоминают нам, как когда-то наши народы бились плечом к плечу против общей угрозы. Князь Святослав остается символом скрепления этих уз. Он был государем державы в которую входили все восточные славяне предки и русских и украинцев. Святослав был, есть и будет примером благородного воина, талантливого военоначальника и мудрого дипломата, и прежде всего он был Патриотом любящим родную землю. 

В допетровское время полководцы земли русской руководствовались заповедями христианской морали. Так великий князь Александр Невский, по словам летописцев, милостиво относился к поверженному противнику. 
В 1240 году рыцари Ливонского ордена захватили Псков и Копорье. Прибыв в Новгород в 1241 году, князь Александр Невский без промедления начал ответные действия. Воспользовавшись трудностями Ордена, отвлеченного тогда на борьбу с монголами, Александр Невский выступил на Копорье, взял его штурмом и перебил большую часть гарнизона. Часть рыцарей и наемников из местного населения была взята в плен, но отпущена, а изменники из числа чуди перевешаны.

	К началу 1242 года Александр дождался брата Андрея Ярославича с «низовыми» войсками Суздальского княжества. Когда «низовое» войско было еще на подходе, Александр с новгородскими силами выступил под Псков. Город был им окружен. Орден не успел быстро собрать подкрепления и выслать к осажденным. Псков был взят, гарнизон перебит, а орденские наместники в оковах были отправлены в Новгород.
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По известиям летописей, Ледовое побоище началось при солнечном восходе у Воронея Камени на Узмени. Традиционная схема битвы выглядит следующим образом. Немецкая конная колонна атаковала пеший центр русского войска, нанесла ему большие потери, однако была охвачена с флангов княжеской конницей и обратилась в бегство. На льду Чудского озера пало 400 немецких воинов (из них двадцать были настоящие «братья»-рыцари), и 90 немцев (из них 6 «братьев») попали к русским в плен. Источники свидетельствуют, что пленные шли возле своих коней во время радостного въезда князя Александра в Псков.

Эта битва, вместе с победами князя Александра над шведами (15 июля 1240 года на Неве) и над литовцами (в 1245 году под Торопцем, у озера Жизца и близ Усвята), имела большое значение для Пскова и Новгорода, задержав напор трех серьезных врагов с запада — в то самое время, когда остальная Русь терпела от княжеских усобиц и последствий татарского завоевания большие потери. В Новгороде долго помнили Ледовое побоище немцев: вместе с Невской победой над шведами, оно еще в XVI веке вспоминалось на ектениях по всем новгородским церквам. 

Князь Дмитрий Донской по дороге на Куликово поле приказал своей дружине не трогать жителей Рязанской земли. 
Князь Дмитрий Пожарский, освободив Москву, пощадил польский гарнизон, сложивший оружие, за что был уличен современниками человеколюбивым.

Еще в 12 веке великий князь Владимир Мономах говорил «Куда бы вы не держали путь не давайте своим отрокам причинять вред ни своим, ни чужим, ни посевам, ни селам, чтобы не стали проклинать вас»

В  начале 18 века, с начала Северной войны, царь Петр 1 оповестил народы Европы, что русская армия будет вести военные действия в соответствии с обычаями и законами, принятыми государством. 

Румянцев, Кутузов, Суворов, Багратион, Нахимов, Макаров показывали примеры мужества и неукоснительного права ведения войны. «Не меньше оружия поражай противника человеколюбием» (Суворов А.В.). «Обывателям ни малейшей обиды, налоги и озлобления не чинить: война не на них, а на вооруженного неприятеля». Подобное отношение к противнику помогало полководцу Александру Васильевичу Суворову одерживать блестящие победы.

	Александр Васильевич Суворов (1729—1800) — великий русский полководец, не потерпевший ни одного поражения в своей военной карьере, один из основоположников русского военного искусства, князь Российской империи с титулом князя Италийского (1799), граф Российской империи с наименованием Суворов-Рымникский и Священной Римской империи, генералиссимус российских сухопутных и морских сил, генерал-фельдмаршал австрийских и сардинских войск, Сардинского королевства гранд и принц королевской крови (с титулом «кузен короля»), кавалер всех российских и многих иностранных военных орденов. 
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Суворов вошёл в мировую историю как выдающийся полководец и военный мыслитель. Это был один из образованнейших людей своего времени, обладавший обширными познаниями не только в военных науках, но и в других областях знаний. Суворов оставил огромное военно-теоретическое и практическое наследие, обогатил все области военного дела новыми выводами и положениями. Отбросив устаревшие принципы кордонной стратегии и линейной тактики, Суворов разработал и применил в полководческой практике более совершенные формы и способы ведения вооружённой борьбы, которые намного опередили свою эпоху и обеспечили русскому военному искусству ведущее место. Он дал более 60 сражений и боёв и все их выиграл.

Суворов был не только крупнейшим стратегом, но и непревзойдённым тактиком. Суворовская тактика основывалась на тщательной агентурной и военной разведке, тщательном учёте обстановки и ресурсов, быстроте, внезапности и скоротечности действий. Суворов создал передовую систему воспитания и обучения войск. В её основе лежало убеждение, что человек является решающим фактором победы. Он был врагом бесцельной и бессмысленной муштры, стремился пробудить в солдатах чувство национального самосознания и любовь к Родине, приучить их к смелым, инициативным и искусным действиям в самых разнообразных условиях боевой обстановки. Главное внимание обращалось на обучение войск тому, что нужно на войне. Суворов уделял большое внимание быту и обеспечению солдат, в результате чего резко сократились заболевания, которые были «бичом» армий XVIII века. Проявляя неустанную заботу о солдатах, их быте и нуждах и разделяя с ними все тяготы походной жизни, Суворов завоевал безграничное доверие и любовь армии. Суворов прямо рекомендовал: Кто не бережёт людей — офицеру арест, унтер-офицеру и ефрейтору палочки, да и самому палочки, кто себя не бережёт. 
Афоризмы Александра Васильевича Суворова

Горжусь тем, что я Россиянин!.                А.В.Суворов.
· Война закончена лишь тогда, когда похоронен последний солдат. 

· Деньги дороги, жизнь человеческая еще дороже, а время дороже всего. 

· Без добродетели нет ни славы, ни чести. 

· Воевать не числом, а умением. 

· Военная наука - наука побеждать. 

· Военной науке должно учится на войне. Каждый театр войны есть новый. 

· Военные добродетели: для солдата - отважность, для офицера - храбрость, для генерала - мужество, руководствуемые началами порядка и дисциплины, управляемое бдительностью и предусмотрительностью. 

· Готовься в войне к миру, а в мире к войне. 

· Победа - враг войны. 

· Солдат и в мирное время на войне. 

· Ученье - свет, а неученье - тьма. 

· Добро делать спешить должно. 

· Искусство не может терпеть порабощения. 

· Лучше голова долой, нежели утратить свою честь. Смертями пятьюстами научился смерти не бояться. 

· Идя вперед, знай, как воротиться. 

· Вся земля не стоит даже одной капли бесполезно пролитой крови. 

· Сам погибай, а товарища выручай. За убитых Церковь Бога молит! 

· Солдату надлежит быть здорову, храбру, тверду, решиму, правдиву, благочестиву. 
В защиту императора Павла I 
	       В российской истории, вернее в ее освещении существует целый набор штампов и, как правило, никто не пытается оспаривать эти штампы. Они воспринимаются как аксиома, как нечто не требующее доказательств. Особенно много штампов в оценке деятельности русских царей и императоров. 

       Особенно черной краской рисуется царствование императора Павла I. Все описание периода его царствования (6.11.1796 -12.3.1801) сводится к двум моментам: 
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· Он был самодур, негодяй, издевался над людьми, карал за незначительные провинности или вовсе ни за что; все в его царствование было плохо; 
· «Слава Богу, что русские патриоты его убили и он не успел причинить много несчастий русскому народу». 

Всем известно, что Император Павел Петрович был поклонником Фридриха Великого и его военной системы. Однако, был он свободен от духовного влияния этого монарха-безбожника.

Наследство, принятое императором Павлом от своей матери, было тяжелым. Государственное хозяйство было в запущенном состоянии. Наличный состав армии не соответствовал спискам. Рекруты зачастую попадали не в армию, а в крепостные военных, больших и малых начальников. Офицеры излишествовали, носили дорогие шубы, украшения и даже муфты. Дисциплина отсутствовала. Гражданская администрация не отставала от военной в хищениях и злоупотреблениях.

Необходимы были строгие меры и они были приняты новым императором. Для армии были выработаны уставы, которых раньше вообще не было, и была введена дисциплина. После распущенности екатерининских времен, дисциплина эта многим показалась суровой, но по сути дела таковой не была. Армия стала заниматься технической и строевой подготовкой.

За короткое время русская армия, при императоре Павле Петровиче, достигла высокого военного развития и стала той, которая под командой фельдмаршала Суворова, покрыла русское оружие легендарной славой.

Что же изменил в армии Павел I ? 

Все - ли, что сделал он, пошло во вред армии и России? Вот только несколько неоспоримых фактов, говорящих об ином. 

1.Павел ввел реальную дисциплинарную и уголовную ответственность офицеров за сохранение жизни и здоровья солдат. 

2. Ввел понятие "беспорочная служба" для нижних чинов. За беспорочную выслугу 20 лет нижние чины навсегда освобождались от телесных наказаний. 

3. Регламентировал телесные наказания нижних чинов, особо отметив что "…оные допускать в крайних случаях, памятуя, что служат для исправления нерадивых солдат, а отнюдь не для их калечения". 

4. Ввел впервые в Европе награждение нижних чинов знаками отличия орденов "св.Анны" и "донатом ордена св.Иоанна Иерусалимского". 

5. Уволил со службы всех нижних чинов из дворян, числившихся при полках, но находящихся в длительных отпусках. 

6. Приказал - все вновь открывающиеся офицерские вакансии занимать только выпускниками военно-учебных заведений или опытными унтер-офицерами из дворян, сдавших экзамены на грамотность и знание устава. 

7. Запретил офицерам и генералам отпуска более одного месяца в году. 

8. Ввел отпуска нижним чинам по 28 дней в году. 

9. Ввел для нижних чинов как предмет формы суконную шинель с рукавами для зимнего и холодного времени (до этого времени солдаты имели на все сезоны только мундир, под который они поддевали кто, что мог). Этот  предмет военной одежды солдаты носят и по сей день!

10. Ввел для зимнего времени для часовых караульные овчинные шубы и валенки, причем в караульном помещении валенок должно быть столько, сколько требуется для того, чтобы каждая смена часовых надевала сухие валенки. Это правило караульной службы существует и сегодня!!

11.Уволил со службы 333 генерала и 2261 офицера, не сумевших ответить на элементарно простые вопросы по военному делу. 

12. Приказал, чтобы лекарями в полк допускались только лица, сдавшие лекарский экзамен в Медицинской коллегии. 

13. Под страхом каторги запретил делать удержания из солдатской зарплаты и под страхом смерти невыдачу солдатского жалования. 

14.Учредил лазареты при каждом полку. 

15. Ввел для отставленных от службы из-за увечий или прослуживших более 25 лет солдат пенсии с содержанием таких солдат в подвижных или гарнизонных инвалидных ротах. 

16. Приказал умерших и погибших солдат хоронить с воинскими почестями, могилы передавать на присмотрение инвалидным гарнизонным ротам. 

17.Запретил производство в унтер-офицерские чины неграмотных. 

18. Запретил использовать солдат в качестве рабочей силы в офицерских или генеральских имениях. 

Без преувеличения можно сказать, что правление императора Павла Петровича было толчком России на целых пятьдесят лет вперед и все мероприятия, начатые им, продолжались в последовавшие царствования Александра I и Николая II.
Скобелев, Михаил Дмитриевич  

	Михаил Дмитриевич Скобелев (1843—1882) — русский военачальник, генерал от инфантерии (1881), генерал-адъютант (1878). Участник Среднеазиатских завоеваний Российской империи и Русско-турецкой войны 1877—1878 годов. Имел прозвище «белый генерал» из-за его участия в сражениях в белой униформе и на белом коне. Скобелев – единственный генерал Русской армии, который трижды награждался Георгиевским оружием: дважды оружием с брильянтами и один раз просто Георгиевским оружием.
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Суворовым 19 века называли Михаила Дмитриевича Скобелева. «Начальник, допускающий в своих войсках грабеж, насилие над жителями и пленными кладет самые пагубные основы для нравственного разложения войск и залог их верного поражения неприятелем». Эти слова Дмитрия Михайловича никогда не расходились у него с делом. А вот, что вспоминает художник В.В. Верещагин о Дмитрии Скобелеве, отмечая человеколюбивый характер Скобелева: Во время второй атаки на Плевну Скобелеву решились доверить, кроме казаков, еще батальон пехоты, и с этим батальоном он положительно спас наши отбитые, разбитые войска ...С горстью людей он дошел до самой Плевны и крепко нажал на турок, никак не полагавших, сто они имеют дело лишь с несколькими сотнями людей, никем не поддерживаемых… 

Он приказал моему покойному брату: - Уберите всех раненых: я не отступлю, пока не получу от вас извещения, что все подобраны.

     Уже поздно было, когда брат мой… и сотник Ш… явились к Скобелеву и донесли, что «ни одного раненого не осталось на поле битвы».

     - Я вам верю, - сказал Скобелев и только тогда приказал отступать…

На венке, который возлагала в день открытия памятника Академия Генерального штаба, так и было написано: "Михаилу Дмитриевичу Скобелеву, полководцу, Суворову равному".
Как возникло международное гуманитарное право?

МЕЖДУНАРОДНОЕ ГУМАНИТАРНОЕ ПРАВО - совокупность международных конвенционных и обычных норм ведения войны (законы и обычаи войны), регулирующих отношения между воюющими государствами, а также между ними - с одной стороны, и нейтральными - с другой; их назначение - гуманизация военных средств и методов. Нормы М.г.п., в частности, защищают военнопленных, гражданское население и других жертв войны.

МГП восходит к принципам, провозглашенным еще древними цивилизациями и мировыми религиями. Войны всегда велись с соблюдением определенных законов и обычаев.

МГП применяется в ситуациях вооруженного конфликта. Оно не затрагивает вопроса, касающегося правомерности применения силы тем или иным государством. Вопрос этот регулируется в другой важной части международного права, отраженной в Уставе Организации Объединенных Наций.

В каких международно–правовых актах отражено международное гуманитарное право?
Основными источниками МГП являются четыре Женевские конвенции 1949 года. Их участниками стали практически все государства. Положения Женевских конвенций получили дальнейшее развитие благодаря принятию в 1977 году Дополнительных протоколов к ним.

Кроме того, существует ряд договоров, запрещающих использование некоторых видов оружия и методов ведения войны, а также предоставляющих защиту определенным категориям лиц и объектов. К этим договорам относятся:

 Гаагская конвенция 1954 года о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта и два ее Протокола;

 Конвенция 1972 года о запрещении биологического оружия;

 Конвенция 1980 года о запрещении или ограничении обычного оружия и четыре ее Протокола;

 Конвенция 1993 года о запрещении химического оружия;

 Оттавская конвенция 1997 года о запрещении противопехотных мин;

 Факультативный протокол 2000 года к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах.

Многие нормы МГП признаются сегодня  в  качестве  обычных норм, т. е. общих норм, действующих в отношении всех государств.

Когда применяется международное гуманитарное право?
МГП применяется исключительно к вооруженным конфликтам и не распространяется на ситуации внутренней напряженности, беспорядки и иные спорадические акты насилия. Оно применяется, когда конфликт уже начался, и действует одинаково в отношении всех сторон в конфликте, независимо от того, кто его развязал. 

МГП проводит различие между международными вооруженными конфликтами и вооруженными конфликтами немеждународного характера, предусматривая для них соответствующие положения. К первым относятся вооруженные конфликты с участием по крайней мере двух государств. Они регулируются многочисленными правовыми нормами, в частности – нормами, содержащимися в Женевских конвенциях и Дополнительном протоколе I.

Ко второй группе относятся конфликты, происходящие на территории одного государства, когда регулярным вооруженным силам противостоят антиправительственные вооруженные формирования или иные вооруженные группы. Норм, регулирующих эти конфликты, меньше. Они излагаются в общей для всех Женевских конвенций статье 3 и в Дополнительном протоколе II. Необходимо помнить о различии между международным гуманитарным правом и правом прав человека. Несмотря на сходство некоторых их положений, эти две отрасли международного права развивались отдельно и отражены в разных международно– правовых актах. Так, например, в отличие от МГП, право прав человека, применяется в мирное время, а в период вооруженного конфликта действие отдельных его положений может быть приостановлено.

Какие области охватывает международное гуманитарное право?
МГП охватывает две области:

 защита лиц, не участвующих или прекративших участвовать в военных действиях;

 ограничение способов (оружие) и методов (военная тактика) ведения войны.

Что такое защита?
МГП предоставляет защиту тем, кто не участвует в военных действиях, а именно – гражданскому населению, медицинскому и духовному персоналу. Под его защитой находятся также те, кто прекратил участвовать в военных действиях. Это раненые и больные комбатанты, лица, потер- певшие кораблекрушение, военнопленные.

Все эти лица имеют право на жизнь, на физическую и психическую неприкосновенность и пользуются судебными гарантиями. Необходимо при любых обстоятельствах защищать их и обращаться с ними гуманно без какой бы то ни было дискриминации.

В частности, запрещается убивать и ранить противника, который сдается или выбыл из строя. Сторона, во власти которой оказались раненые и больные, должна подбирать их и оказывать им помощь. Защитой также пользуются медицинский персонал и медицинское оборудования, больницы и санитарно–транспортные средства.

Кроме того, существуют тщательно и подробно разработанные нормы, касающиеся условий содержания военнопленных и обращения с гражданскими лицами, которые находятся во власти противника, и предусматривающие предоставление им жилья, питания, медицинских услуг и права поддерживать связь с близкими.

МГП предусматривает также использование отличительных знаков для опознавания лиц, имущества и мест, подлежащих защите. Это главным образом эмблемы красного креста и красного полумесяца, а также отличительные знаки культурных ценностей и гражданской обороны.

Какие ограничения устанавливает международное гуманитарное право в отношении средств и методов ведения войны?
МГП запрещает, в частности, такие виды оружия и военной тактики, которые:

 не позволяют проводить различия между комбатантами и гражданскими лицами с целью избежать нанесения ущерба гражданскому населению в целом, отдельным гражданским лицам и гражданским объектам;

 причиняют излишние страдания;

 наносят серьезный и долговременный ущерб природной среде. 

Так, например, МГП запрещает применение разрывных пуль, биологического и химического оружия, ослепляющего лазерного оружия и противопехотных мин.

Насколько эффективно международное гуманитарное право?
К сожалению, случаи нарушения МГП не поддаются исчислению. Все чаще жертвами войны становятся мирные жители. И все-таки, благодаря МГП не раз удавалось защитить военнопленных, раненых и больных или ограничить применение варварского оружия.

Поскольку МГП применяется в ситуациях, характеризующихся применением крайних форм насилия, его выполнению всегда будут сопутствовать немалые трудности. Тем не менее, вопрос о его эффективном выполнении стоит сегодня как никогда остро.

Как обеспечить выполнение международного гуманитарного права?
Для содействия соблюдению МГП следует принимать соответствующие меры. Государства обязаны ознакомлять с нормами этого права свои вооруженные силы и гражданское население. Они должны предотвращать нарушения МГП и, в случае необходимости, наказывать за их совершение. Для этого необходимо принимать на внутригосударственном уровне законы, предусматривающие наказания за наиболее серьезные нарушения Женевских конвенций и Дополнительных протоколов, рассматриваемые как военные преступления. Следует также принять закон, обеспечивающий защиту эмблем красного креста и красного полумесяца.

Необходимо принимать меры и на международном уровне. Так, например, были учреждены два трибунала для судебного преследования за деяния, совершенные в рамках недавних конфликтов в Руанде и бывшей Югославии. Постоянный международный уголовный суд, созданный с целью уголовного преследования лиц, совершивших военные преступления, начнет действовать после того, как 60 государств ратифицируют Римский статут 1998 года. Как бы там ни было, действуя через правительственные или иные учреждения, а также выступая в личном качестве, каждый из нас может внести значительный вклад в дело выполнения МГП.

История МККК

Идея международного сотрудничества различных стран по оказанию помощи больным и раненым воинам впервые оформилась в 1862 г. после выхода в свет книги Анри Дюнана «Воспоминания о Сольферино» («Un souvenir de Solferino»).

24 июня 1859 г. во время франко-итало-австрийской войны швейцарец Анри Дюнан (Dunant, Henri, 1828— 1910) пытался организовать медицинскую помощь воинам, раненным в сражении у небольшого населенного пункта Сольферино в Ломбардии. После кровопролитного сражения на поле боя остались десятки тысяч убитых и раненых, лишенных какой бы то ни было медицинской помощи. Их ужасные мучения потрясли А. Дюнана, и он написал книгу, в которой призвал к созданию в каждой стране обществ помощи больным и раненым воинам и оказания содействия органам военно-медицинской службы.

Мысли об организации международной частной добровольной помощи пострадавшим на войне, без различия их званий и национальностей, возникли у А. Дюнана, с одной стороны, под влиянием поразившей его деятельности Н. И. Пирогова и руководимых им  сестер Крестовоздвиженской общины, которые в декабре 1854 г. начали свою благородную деятельность в Севастополе на театре военных действий во время Крымской войны, а с другой — в связи с деятельностью английской сестры милосердия Флоренс Найтингейл (Nightingale, Florence, 1820— 1910), которая с группой своих соотечественниц с начала 1855 г. оказывала медицинскую помощь больным и раненым в этой же войне в расположении английских войск.

В 1863 г. Женевское общество народной пользы, заинтересовавшись предложениями А. Дюнана, создало Постоянный международный комитет помощи раненым, в который вошли пять швейцарских граждан, в том числе и А. Дюнан. По инициативе этого Комитета в октябре 1863 г. была организована встреча неофициальных делегатов из шестнадцати стран (в том числе и врачей), которые одобрили направления деятельности Комитета и приняли в качестве эмблемы движения красный крест на белом фоне; его изображение должно было служить знаком защиты людей, оказывающих помощь раненым (рис. 157). Позднее, в 1876 г. Турция, следуя традициям ислама, приняла в качестве эмблемы этого движения красный полумесяц.

Уже в феврале 1864 г. эмблема Красного Креста, как знака защиты, была использована во время войны между Пруссией и Данией.

Однако, возникнув в результате общественной инициативы, краснокрестное движение нуждалось в официальном признании и определенных обязательствах со стороны правительств государств. С этой целью в августе 1864 г. шведское правительство созвало в Женеве Дипломатическую конференцию, в работе которой приняли участие двенадцать государств. 22 августа 1864 г. представители этих государств подписали первую межгосударственную Женевскую Конвенцию об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях. В соответствии с условиями Конвенции больные и раненые воины должны были получать помощь независимо от того, к какому лагерю они относятся, а медицинский персонал, его оборудование и учреждения— пользоваться правом неприкосновенности. Знаком их защиты официально была признана эмблема Красного Креста.

Таким образом, впервые в истории была предпринята попытка выработать международно-правовые принципы защиты жертв войны. Женевская Конвенция от 22 августа 1864 г. стала первым документом международного гуманитарного права. В течение короткого времени к ней присоединилось более пятидесяти государств.

Россия была в числе первых государств, поддержавших Конвенцию, и в дальнейшем принимала активное участие в разработке международного гуманитарного права. По инициативе России в октябре 1868 г. в Петербурге была созвана Международная конференция, принявшая Декларацию, запрещавшую употребление в армии разрывных пуль. По предложению России созывались конференции в Брюсселе (1874) и Гааге (1899), на которых была выработана Конвенция о законах и обычаях, сухопутной войны и приняты решения о применении положений Женевской Конвенции 1864 г. о защите раненых в морской войне. В Проекте, представленном Россией на Брюссельскую конференцию 1874 г., предлагалось запретить употребление оружия, снарядов, и веществ, причиняющих особо тяжелые страдания раненым.

В 1876 г. Постоянный международный комитет помощи раненым в Женеве (комитет пяти) был переименован в Международный Комитет Красного Креста (МККК). Предложения по развитию краснокрестного движения стали обсуждаться на Международных конференциях Красного Креста,    в    которых    принимали   участие МККК, национальные Общества Красного Креста и представители государств— участников Женевской Конвенции. Первая из этих конференций состоялась в Париже (1869), последующие— в Берлине (1879), Женеве (1884), Карлсруэ (1887), Риме (1892), Вене (1897), Петербурге (1902), Лондоне   (1907),  Вашингтоне   (1908).

Однако, развивая международное гуманитарное право, человечество в те годы еще не поставило под сомнение саму правомерность ведения войн — утверждалось лишь стремление к ее «гуманизации», к уменьшению страданий, которые несет война людям.

В наши дни Международный Комитет Красного Креста — независимый и нейтральный орган. Состоит он исключительно из швейцарских граждан. Его бюджет слагается из добровольных взносов международных организаций, правительств и национальных Обществ Красного Креста. В соответствии с Женевскими конвенциями о защите жертв войны МККК может действовать в качестве нейтрального посредника в вооруженных конфликтах, оказывая содействие раненым, больным, военнопленным и мирному населению. МККК облечен правом признания вновь созданных национальных Обществ.

МККК трижды был удостоен Нобелевской премии (Нобелевские премии мира, 1917, 1944 гг.; Нобелевская премия мира, 1963 г. совместно с Лигой обществ Красного Креста)

Эмблема. 

	В октябре 1863 г. на международной конференции в Женеве в качестве эмблемы был избран Красный Крест на белом фоне (негативная копия швейцарского флага). Официально эмблема была утверждена Женевской конвенцией 1864 г. 
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В 1876 году во время русско-турецкой войны Османская империя отказалась использовать эмблему Красного Креста, заменив ее красным полумесяцем. В качестве официальной эмблемы Красный Полумесяц был признан Женевскими конвенциями в 1929 году. 

В Женевских конвенциях 1949 г. упоминаются три эмблемы: Красный Крест, Красный Полумесяц и Красный Лев и Солнце. В настоящее время последняя эмблема не используется в качестве эмблемы национальных обществ. 

5 декабря 2005 года введен в официальное обращение третий официальный символ движения. Наряду с Красным Крестом и Красным Полумесяцем в качестве эмблемы движения отныне используется религиозно нейтральное изображение красного ромба на белом фоне, получившее название Красный Кристалл. 

Кодификация МГП в мировом масштабе началась в XIX веке. С тех пор государства приняли целый ряд правил, учитывающих горький опыт войны в современных условиях и направленных на установление строго равновесия между требованиями гуманизма и военными интересами государств.
Первая мировая война (28 июля 1914 — 11 ноября 1918) — один из самых широкомасштабных вооружённых конфликтов в истории человечества.

Непосредственным поводом к войне послужило Сараевское убийство 28 июня 1914 года австрийского эрцгерцога Франца Фердинанда девятнадцатилетним сербским студентом Гаврилой Принципом, который являлся членом тайной организации «Млада Босна», борющейся за объединение всех южнославянских народов в одно государство.

В результате войны перестали существовать четыре империи: Российская, Германская, Австро-Венгерская и Османская. Страны-участницы потеряли около 10 млн солдат убитыми, 22 млн человек было ранено. 
Военные итоги
Первая мировая война подстегнула разработку новых вооружений и средств ведения боя. Впервые были использованы танки, химическое оружие, противогазы, зенитные и противотанковые орудия. Широкое распространение получили самолеты, пулеметы, минометы, подводные лодки, торпедные катера. Резко выросла огневая мощь войск. Появились новые виды артиллерии: зенитная, противотанковая, сопровождения пехоты. Авиация стала самостоятельным родом войск, который стал подразделяться на разведывательную, истребительную и бомбардировочную. Возникли танковые войска, химические войска, войска ПВО, морская авиация. Увеличилась роль инженерных войск и снизилась роль кавалерии. Также появилась «окопная тактика» ведения войны с целью изматывания противника и истощения его экономики, работающей на военные заказы.

Применение ядовитых газов в Первой мировой войне было крупной военной инновацией. Диапазон действия отравляющих веществ шёл от просто вредоносных, таких как слезоточивый газ и горчичный газ, до смертельно ядовитых, как хлор и фосген. Химическое оружие является одним из основных в первой мировой войне и в общей сложности о 20-м веке. Смертельный потенциал газа был ограничен — лишь 4 % смертей от общего количества поражённых.- Тем не менее, доля, не смертельных несчастных случаев была высокой, а газ оставался одной из главных опасностей для солдат. Поскольку стало возможным разработать эффективные контрмеры против газовых атак, в отличие от большинства других видов оружия этого периода, на более поздних этапах войны стала снижаться эффективность его использования, и он почти вышел из оборота. Но из-за того что в Первую Мировую впервые стали применяться отравляющие вещества, её также иногда называли войной химиков.

Вторая мировая война́ (1 сентября 1939 — 2 сентября 1945) — вооружённый конфликт двух мировых военно-политических коалиций, ставший крупнейшей войной в истории человечества. Во Вторую мировую войну оказалось вовлечено 61 государство (из них 37 приняли участие в боевых действиях), на территории которых проживало свыше 80 % населения земного шара. Военные действия охватили территории 40 государств. Погибло, по разным оценкам, от 50 до 70 млн человек. Причины войны до сих пор оспариваются. Итоги войны
Итоги и последствия Второй мировой войны
Вторая мировая война оказала огромное влияние на судьбы человечества. В ней участвовало 62 государства (80 % населения земного шара). Военные действия велись на территории 40 государств. В вооружённые силы было мобилизовано 110 млн человек. Общие людские потери достигли 50-55 млн чел., из них убито на фронтах 27 млн чел. Наибольшие людские потери понесли СССР, Китай, Германия, Япония и Польша.

Фашистская и нацистская идеологии были признаны преступными на Нюрнбергском процессе и запрещены. Во многих западных странах выросла поддержка коммунистических партий, благодаря их активному участию в антифашисткой борьбе в ходе войны.

Европа оказалась разделена на два лагеря: западный (капиталистический) и восточный (социалистический). Отношения между двумя блоками резко ухудшились уже через пару лет после окончания войны. Началась Холодная война.

Ответственность за военные преступления
Международным правом установлена не только личная ответственность за военные преступления и преступления против человечности, но также и командная ответственность. Статья 86 I протокола к Женевским конвенциям 1949 года утверждает, что командир несет ответственность за нарушения конвенций подчинёнными в том случае, если он знал о возможности совершения ими преступлений, но не принял необходимых мер для их предотвращения.

Нюрнбергский и Токийский процессы
Нюрнбергский и Токийский процессы имели целью наказать военных преступников нацистской Германии и милитаристской Японии после Второй мировой войны.

Нюрнбергский процесс был организован державами-победительницами: СССР, США, Великобританией и Францией. В Токийском процессе, кроме вышеперечисленных, принимали участие также Австралия, Канада, Китай, Индия, Нидерланды, Новая Зеландия и Филиппины.
 Ню́рнбергский проце́сс — международный судебный процесс над бывшими руководителями гитлеровской Германии. Проходил с 20 ноября 1945 с 10 часов утра, по 1 октября 1946 года в Международном военном трибунале в Нюрнберге (Германия).

	На скамье подсудимых слева направо в первом ряду: Герман Геринг, Рудольф Гесс, Иоахим фон Риббентроп, Вильгельм Кейтель, Эрнст Кальтенбруннер, Альфред Розенберг, Ганс Франк, Вильгельм Фрик, Юлиус Штрайхер, Вальтер Функ, Ялмар Шахт. Второй ряд: Карл Дениц, Эрих Редер, Бальдур фон Ширах, Фриц Заукель, Альфред Йодль, Франц фон Папен, Артур Зейсс-Инкварт, Альберт Шпеер, Константин фон Нейрат, Ганс Фриче.
	
 


Обвинения
1. Планы нацистской партии: 

· Использование нацистского контроля для агрессии против иностранных государств. 

· Агрессивные действия против Австрии и Чехословакии. 

· Нападение на Польшу. 

· Агрессивная война против всего мира (1939—41). 

· Вторжение Германии на территорию СССР в нарушение пакта о ненападении от 23 августа 1939 года. 

· Сотрудничество с Италией и Японией и агрессивная война против США (ноябрь 1936 года — декабрь 1941 года). 

2. Преступления против мира: 

· «Все обвиняемые и различные другие лица в течение ряда лет до 8 мая 1945 года участвовали в планировании, подготовке, развязывании и ведении агрессивных войн, которые также являлись войнами в нарушение международных договоров, соглашений и обязательств». 

3. Военные преступления: 

· Убийства и жестокое обращение с гражданским населением на оккупированных территориях и в открытом море. 

· Увод гражданского населения оккупированных территорий в рабство и для других целей. 

· Убийства и жестокое обращение с военнопленными и военнослужащими стран, с которыми Германия находилась в состоянии войны, а так же с лицами, находившимися в плавании в открытом море. 

· Бесцельные разрушения больших и малых городов и деревень, опустошения, не оправданные военной необходимостью. 

· Германизация оккупированных территорий. 

4. Преступления против человечности: 

· Обвиняемые проводили политику преследования, репрессий и истребления врагов нацистского правительства. Нацисты бросали в тюрьмы людей без судебного процесса, подвергали их преследованиям, унижениям, порабощению, пыткам, убивали их. 

Приговор
Международный военный трибунал приговорил:

· К смертной казни через повешение: Геринга, Риббентропа, Кайтеля, Кальтенбруннера, Розенберга, Франка, Фрика, Штрайхера, Заукеля, Зейсс-Инкварта, Бормана (заочно), Йодля. 

· К пожизненному заключению: Гесса, Функа, Редера. 

· К 20 годам тюремного заключения: Шираха, Шпеера. 

· К 15 годам тюремного заключения: Нейрата. 

· К 10 годам тюремного заключения: Дёница. 

· Оправданы: Фриче, Папен, Шахт. 

Токийский процесс — суд над японскими военными преступниками, проходивший в Токио с 3 мая 1946 по 12 ноября 1948 года в Международном военном трибунале по Дальнему Востоку.

Международный военный трибунал для Дальнего Востока был образован 19 января 1946 в Токио (Япония) в результате переговоров между союзными правительствами. В трибунале были представлены 11 государств: СССР, США, Китай, Великобритания, Австралия, Канада, Франция, Нидерланды, Новая Зеландия, Индия и Филиппины.

В ходе процесса было проведено 818 открытых судебных заседаний и 131 заседание в судейской комнате; трибунал принял 4356 документальных доказательств и 1194 свидетельских показания (из которых 419 были заслушаны непосредственно трибуналом).

Обвинения
В обвинительном акте было сформулировано 55 пунктов, содержащих общие обвинения всех подсудимых и виновность каждого в отдельности. Все пункты обвинения были объединены в три группы: первая — «Преступления против мира (1–36 пункты); вторая — убийства (37–52 пункты); третья — преступления против обычаев войны и преступления против человечности (53–55 пункты).

Подсудимые и приговоры
Всего было 28 обвиняемых. Ёсуке Мацуока (министр иностранных дел) и адмирал Осами Нагано умерли во время суда от естественных причин. Сюмэй Окава (философ, идеолог японского милитаризма) во время суда пережил нервный срыв и начал вести себя странно, проявляя признаки психического нездоровья. Он был исключён из числа подсудимых.

Семеро обвиняемых были приговорены к смертной казни через повешение и казнены 23 декабря 1948 во дворе тюрьмы Сугамо в Токио. 16 обвиняемых были приговорены к пожизненному заключению. Трое (Койсо, Сиратори и Умэдзу) умерли в тюрьме, остальные 13 были помилованы в 1955 году. К 20 годам заключения был приговорён Сигенори Того — посол в СССР в 1938–1941 гг., в 1945 году — министр иностранных дел и министр по делам Великой Восточной Азии; Умер в тюрьме в 1949 году. К 7 годам заключения был приговорён Мамори Сигэмицу — посол в СССР в 1936–1938 гг., министр иностранных дел в 1943–1945 гг. и одновременно с 1944 до апреля 1945 года — министр по делам Великой Восточной Азии; В 1950 году он был помилован и впоследствии снова стал министром иностранных дел.

Только в 50-х годах были предприняты попытки создать постоянно действующий международный уголовный суд, который бы рассматривал дела о совершении военных преступлений и преступлений против человечности в будущем, но такой орган начал свою деятельность только в 2002 году.

Хабаровский процесс

Хабаровский процесс — суд над группой бывших военнослужащих японской Квантунской армии, обвинявшихся в создании и применении бактериологического оружия в нарушение Женевского протокола 1925 года в период Второй мировой войны.

Процесс проходил в Хабаровске с 25 по 30 декабря 1949 года в военном трибунале Приморского военного округа в составе председательствующего генерал-майора юстиции Д. Д. Черткова и членов — полковника юстиции М. Л. Ильницкого и подполковника юстиции И. Г Воробьева. Государственным обвинителем на процессе был Л. Н. Смирнов, а защитниками — адвокаты Н. К. Боровик, Н. П. Белов, С. Е. Санников, А. В. Зверев, П. Я. Богачев, Г. К. Прокопенко, В. П. Лукьянцев и Д. Е. Болховитинов.

Обвиняемым вменялось в вину создание в Квантунской армии специальных подразделений («отряд 731», «отряд 100»), занятых разработкой бактериологического оружия, в частности, разведением бактерий чумы, холеры, сибирской язвы и других тяжёлых заболеваний, проведение экспериментов над людьми (в том числе советскими военнопленными) по заражению их этими заболеваниями, использование бактериологического оружия против Китая.

Обвинение было предъявлено по пункту 1 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года № 39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников Родины из числа советских граждан и для их пособников», предусматривавшему ответственность в виде смертной казни через повешение.[1]
Вина всех обвиняемых была доказана в ходе процесса, и всем им, с учётом степени виновности, были назначены наказания в виде различных сроков лишения свободы (к смертной казни не был приговорён никто).

Таким образом, эти процессы были судами победителей над побеждёнными, на что указывают противники их легитимности.

Международные трибуналы по Руанде и бывшей Югославии

Международный трибунал по бывшей Югославии и Международный трибунал по Руанде были учреждены Советом Безопасности ООН для наказания лиц, совершавших геноцид в Руанде и преступления в ходе вооруженных конфликтов на территории бывшей Югославии соответственно. Важной особенностью Международного трибунала по бывшей Югославии является то, что он рассматривает дела о преступлениях, совершенных всеми сторонами вооруженных конфликтов в бывшей Югославии.

Международный трибунал по Руанде (МТР) — вспомогательный орган Организации Объединённых Наций, учрежден для судебного преследования лиц, ответственных за геноцид, совершенный на территории Руанды, и граждан Руанды, ответственных за геноцид, совершенный на территории соседних государств, в период с 1 января 1994 года по 31 декабря 1994 года. МТР учреждён на основе следующих резолюций Совета Безопасности ООН:

· резолюция Совета Безопасности №955 от 8 ноября 1994 года (S/RES/955 (1994)*), 

· резолюция Совета Безопасности №978 от 27 февраля 1995 года (S/RES/978 (1995)), 

· резолюция Совета Безопасности №1165 от 30 апреля 1998 года (S/RES/1165 (1998)). 

При этом МТР призван не только преследовать виновных в актах геноцида, но и способствовать примирению и восстановлению справедливости и законности в Руанде.

В соответствии с резолюцией Совета Безопасности №977 от 22 февраля 1995 года (S/RES/977 (1995)) Трибунал располагается в городе Аруша (Объединённая республика Танзания).

Международный трибунал по бывшей Югославии (МТБЮ) — структура ООН, созданная для восстановления справедливости в отношении жертв военных преступлений и преступлений против человечности, совершённых во время войн в Югославии в 1991—2001 годах, и наказания виновных в этих преступлениях. Находится в Гааге. Полное название — «Международный трибунал для судебного преследования лиц, ответственных за серьёзные нарушения международного гуманитарного права, совершённых на территории бывшей Югославии с 1991 года». 
История
В октябре 1992 года Совет Безопасности ООН учредил комиссию экспертов по расследованию и анализу информации о нарушениях Женевских конвенций и других норм международного права на территории бывшей Югославии. За год с небольшим специалисты исследовали 65 тысяч полученных из разных источников материалов, провели 32 исследовательские миссии. Выводы гласили: всемирной организации надлежит немедленно создать судебный орган для расследования и наказания военных преступлений.

В мае 1993 года был создан МТБЮ для преследования лиц, ответственных за нарушения гуманитарного права на территории бывшей Югославии в период с 1 января 1991 года и до даты, которую СБ определит после восстановления мира (резолюции № 808 и 827). Резолюция о создании Трибунала была принята единогласно.[1]
Председательствовавший на заседании СБ 25 мая 1993 постоянный представитель России Юлий Воронцов заявил: «Виновные в массовых преступлениях…, в нарушениях законов и обычаев войны, преступлениях геноцида, а также против человечности, должны понести заслуженное наказание. Особенно важным представляется тот факт, что впервые в истории не победитель судит побеждённого, а все международное сообщество в лице Трибунала вынесет свой вердикт тем, кто грубо попирает не только нормы международного права, но и просто человеческие представления о нравственности и гуманности».[2]
Полномочия
Трибунал имеет мандат Совета Безопасности ООН — резолюция 827, принятая 25 мая 1993 года. Этим он отличается от классических международных судов, которые создаются международным договором.

МТБЮ рассматривает военные преступления, совершённые на территории Югославии с 1991 года, связанные с нарушениями Женевской конвенции, нарушением правил ведения войны и геноцидом.

Деятельность Трибунала ограничена временными и географическими рамками. Согласно уставу, территориальная юрисдикция трибунала распространяется на территорию бывшей Югославии (кроме Словении), а завершение последнего процесса означает упразднение самого суда.

Трибунал имеет полномочия судить конкретных лиц, но не организации и не правительства. Максимальное наказание, которое вправе вынести Трибунал — пожизненное заключение.

Трибунал планирует закончить рассмотрение всех имеющихся дел к 2009 году, а к 2010 — все апелляции.

Состав
Трибунал состоит из следующих частей: судебного органа, состоящего из трёх Судебных палат и одной Апелляционной палаты, Канцелярии обвинителя и Секретариата. В настоящее время в состав Трибунала входят 25 судей: 16 постоянных и 9 судей ad litem.

Деятельность
Всего за время существования трибунала было проведено 142 судебных процесса (в том числе 92 против сербов, 33 против хорватов, 8 против косовских албанцев, 7 против боснийских мусульман и 2 против македонцев). Обвинения Гаагского трибунала выдвинуты против лидеров боснийских сербов Р. Младича и Р. Караджича. Также обвиняемым на судебном процессе в Гааге являлся бывший президент Югославии С. Милошевич, скончавшийся в тюрьме Трибунала.

Оценки деятельности
Трибунал стал первым после Нюрнбергского трибунала и Международного военного трибунала для Дальнего Востока международным органом для рассмотрения дел о военных преступлениях, преступлениях против человечности и геноциде. Однако важное отличие состоит в том, что в Нюрнберге и Токио победители судили побеждённых, а МТБЮ является органом международного сообщества, который рассматривает дела о преступлениях независимо от того, на чьей стороне были те, кто их совершили.

Трибунал над Саддамом Хусейном
	Садда́м Хусе́йн Абд аль-Маджи́д ат-Тикри́ти (араб. صدام حسين عبد المجيد التكريتي‎‎) (28 апреля 1937[1] — 30 декабря 2006) — иракский государственный и политический деятель, президент Ирака (1979—2003), премьер-министр Ирака (1979—1991 и 1994—2003), генеральный секретарь иракского отделения партии Баас, председатель Совета революционного командования, маршал (1979). Установил в стране культ личности и стремился стать неофициальным лидером восточной части арабского мира и хозяином Персидского залива.
	





Благодаря огромным доходам от экспорта нефти осуществил масштабные реформы, сделав уровень жизни в Ираке одним из самых высоких на Ближнем Востоке. В 1980 году он развязал разорительную войну с Ираном, продолжавшуюся до 1988 года. В ходе войны Саддам Хусейн осуществил операцию «Анфаль» против курдов, в ходе которой его армия применила химическое оружие. Свергнут в апреле 2003 года в результате вторжения войск многонациональной коалиции во главе с США и Великобританией и впоследствии казнён по приговору Верховного суда Ирака через повешение.

Окончательно правительство Саддама Хусейна пало 17 апреля 2003 года, когда капитулировали остатки дивизии «Медина» под Багдадом. Американцы и их союзники по коалиции установили контроль над всей страной к 1 мая 2003 года, постепенно выявляя местонахождение всех бывших лидеров Ирака. В конце концов был обнаружен и сам Саддам. По официальной версии некий человек (родственник или ближайший помощник) выдал информацию о его местонахождении, указав три места, где скрывался Саддам. В получившей название операции «Красный восход» по поимке иракского президента, американцы задействовали 600 солдат — спецназ, инженерные войска и силы поддержки 4-й пехотной дивизии армии США. 
Саддама Хусейна арестовали 13 декабря 2003 года в подвале деревенского дома близ селения Ад-Даур. 
Вопреки надеждам американцев, их действия были восприняты в Ираке далеко не однозначно. Они нашли полную поддержку у курдов, весьма умеренную у шиитов и полное отторжение у суннитов, увидевших, что они лишаются своего традиционно господствующего положения в Ираке. Результатом стало массовое суннитское вооружённое движение под лозунгом «восстановления независимости Ирака», направленное как против американцев, так и против шиитов.

19 октября 2005 года начался суд над бывшим президентом Ирака. Специально для него в Ираке была восстановлена смертная казнь, которая на какое-то время была отменена оккупационными войсками.

Саддаму Хусейну были предъявлены обвинения в следующих преступлениях:

· Геноцид курдов в 1987-88 годах (операция Анфаль). 

· Применение миномётов при обстреле Киркука. 

· Подавление восстания шиитов в 1991 году. 

· Массовая резня в шиитском селении Дуджейле в 1982 году. 

· Принудительное выселение нескольких тысяч курдов-файли (курды-шииты) в Иран. 

· Применение химического оружия против курдов в Халабдже в 1988 году. 

· Казнь 8000 представителей курдского племени Барзан в 1983 году. 

· Вторжение в Кувейт в 1990 году. 

· Казни видных религиозных деятелей. 

· Казни видных политических деятелей. 

· Преступления против религиозных движений. 

· Преступления против политических партий. 

· Преступления против светских общественных движений. 

· Проведение после 1991 году работ по строительству дамб, каналов и плотин на юге Ирака, что привело к пересыханию Месопотамских болот и превращении этой области в соляную пустыню.

Казнь
5 ноября 2006 года Высший уголовный трибунал Ирака признал Саддама виновным в убийстве 148 шиитов и приговорил к смертной казни через повешение. 

Реакция сообщества на приговор и казнь Саддама была неоднозначной во всем мире.
Международный уголовный суд

Для того, чтобы не создавать отдельный трибунал для каждого конфликта, в 1998 году было решено создать Международный уголовный суд, в компетенции которого находятся военные преступления, для которых определена универсальная юрисдикция. В 2002 году договор о его создании вступил в силу. Однако, многие страны (включая Россию, США и Китай) не подписали или не ратифицировали его. Более того, США заключили со многими странами двусторонние соглашения о невыдаче американских граждан Международному уголовному суду (зачастую такие договоры содержали также встречное обязательство со стороны Соединённых Штатов не выдавать граждан второго государства).
	Международный уголовный суд — первый постоянный правовой институт, в компетенцию которого входит преследование лиц, ответственных за геноцид, военные преступления и преступления против человечности. Создан Римским статутом, принятым в 1998 году(в июле 1998 года в Риме 
	





120 государств — членов Организации Объединенных Наций заключили договор для учреждения впервые за всю историю постоянного международного уголовного суда. Этот договор вступил в силу 1 июля 2002 года, через 60 дней после того, как 60 государств стали участниками Статута посредством ратификации или присоединения). Существует с июля 2002года. В отличие от других международных и смешанных уголовных судов, МУС является постоянным учреждением. В его компетенцию входят преступления, совершённые после вступления Римского статута в силу.

Резиденция — Гаага, но заседания могут происходить в любом месте. Не путать с Международным судом ООН, который также заседает в Гааге, но имеет иные компетенции; в отличие от него, МУС независим от ООН (хотя может возбуждать дела по представлению Совета Безопасности).
Государства-участники
Государства становятся участниками МУС (а преступления, совершённые их гражданами или на их территории — подсудными ему) по факту ратификации Римского статута.

К декабрю 2008 года Римский статут ратифицировали 108 государств во всём мире. Российская Федерация подписала Римский статут 13 сентября 2000 года, однако ещё не ратифицировала его и, таким образом, государством-участником Международного уголовного суда не является. Таких государств ещё 39, среди них США, Египет, Чехия, Украина, Израиль и Иран. Ряд стран принципиально возражает против самой идеи МУС как ограничивающей суверенитет государств и дающей неопределённо широкие компетенции суду: среди них Индия и Китай.

30 из государств-участников относятся к африканским государствам, 14 — к азиатским, 16 — из Восточной Европы, 23 — из Латинской Америки и Карибского бассейна и 25 — из Западной Европы и другие государства.[2]
Состав суда
МУС состоит из 18 судей, причём каждая из вышеперечисленных групп должна быть представлена по крайней мере 2 судьями. В настоящее время 2 судей представляют Восточную Европу, 2 — Азию, 3 — Африку, 4 — Латинскую Америку, а остальные 7 — Западную Европу и другие государства.

Компетенция
Составы преступлений
Внутренняя компетенция суда ограничена тремя группами преступлений:

1. преступление, состоящее в геноциде (тяжкое преступление, осуществлённое с намерением целиком или частично истребить национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую); 

2. преступления против человечности (осуществлённые как часть масштабного или систематического преследования, направленного против любого мирного населения, причём о преследовании преступнику известно); 

3. военные преступления (нарушения законов и обычаев ведения войны, регулирующих поведение вооружённых формирований во время войны и защищающих гражданское население, военнопленных, культурное достояние и др.) 

Четвёртое преступление, входящее в компетенцию МУС — это агрессия. Однако во время переговоров в Риме стороны не смогли прийти к единому определению этого преступления, и поэтому было решено, что на данный момент Суд не может осуществлять правосудия по вопросам, связанным с преступной агрессией.

Время
Компетенция Суда ограничена также и во времени, а именно преступлениями, совершёнными после 1 июля 2002 года, даты вступления Римского статута в силу. Если некоторый конфликт — например, война в Уганде — продолжается уже двадцать лет, то компетенция Суда ограничена теми действиями, которые были там совершены после 1 июля 2002 года.

Территория и гражданство
В компетенцию Суда входят только преступления, которые были совершены либо на территории государства-участника, либо гражданином государства-участника. Если не соблюдается ни личный, ни территориальный принцип, Суд не может действовать. Это положение гарантирует право государств решать, подвергать или нет своих граждан или свою территорию юрисдикции МУС.

Однако у этого принципа есть одно исключение: Совет Безопасности ООН может, посредством резолюции, принятой согласно главе VII Устава ООН, передать в Суд некоторую ситуацию, затрагивающую преступления, которые совершены ни на территории государства-участника, ни гражданами государства-участника. Совет Безопасности воспользовался этим правом, когда передал в Суд ситуацию в Дарфуре. Судан не является государством-участником МУС.

Порядок возбуждения дел
Важно подчеркнуть, что МУС — это «последнее прибежище». Он действует только в случае, если государство, на территории которого совершено преступление или гражданином которого является преступник, не желает или фактически не может осуществить расследование и выдвинуть обвинение.

Эта система, так называемая система дополнительности, оставляет государствам первичную ответственность расследования и выдвижения обвинений по международным преступлениям. В отличие от созданных ad hoc трибуналов ООН по бывшей Югославии и по Руанде, компетенция государства имеет приоритет над компетенцией международного суда.

Однако, если следственная и прокурорская деятельность, предпринятая некоторым государством, не соответствует международным процессуальным стандартам или имеет целью защиту связанного с преступлением лица от юрисдикции МУС, этот последний имеет право осуществить правосудие по данному случаю.

Суд не может автоматически осуществить правосудие по любому предполагаемому преступлению. Для этого нужен один из следующих механизмов, которые задействуют это право:

· прокурор государства-участника передаёт Суду некоторую ситуацию; 

· Совет Безопасности ООН передаёт Суду некоторую ситуацию; 

· прокурор МУС начинает расследование в отношении некоторого государства-участника по своей инициативе (proprio motu). 

В последнем случае действия прокурора должны быть подтверждены палатой, состоящей из трёх независимых и беспристрастных судей.

Кроме того, каждый ордер на арест и каждое обвинение, выданное прокурором, должны утверждаться комитетом из трёх судей, принимающим решения исключительно в соответствии со строго определёнными правовыми принципами и доказательствами, которые предоставляет прокурор.

Функционирование суда
После занявшего примерно три года процесса формирования института Международный суд является полностью функциональным. Прокурору передавались дела по ситуациям в Уганде, Демократической республике Конго и Центральноафриканской республике. Кроме того, Совет Безопасности ООН передал Суду вопрос о ситуации в суданском регионе Дарфур.

Начались и рассмотрения Судом конкретных дел. Был арестован и предан Международному уголовному суду гражданин Конго г-н Тома́ Лубанга Дьило, предполагаемый создатель и руководитель вооружённого ополчения. Он обвиняется в призыве на воинскую службу детей в возрасте до 15 лет и использовании их в военных действиях. Начало суда над Лубангой планировалось на январь 2007 года, затем на июнь 2008 года, но оба раза откладывалось по процедурным соображениям.

Кроме того, прокурор выдал ордеры на арест 5 членов вооружённого формирования в Уганде, обвиняемых в похищении тысяч детей, которых они насильно вербовали в свои ряды либо использовали в качестве домашней прислуги или сексуальных рабов.

21 июля 2008 года Международный уголовный суд выдал ордер на арест президента Судана Омар аль-Башира по обвинению в геноциде в связи с конфликтом в Дарфуре. Таким образом аль-Башир стал первым действующим главой государства, против которого было выдвинуто обвинение органом международной юстиции.

Всего МУС выдал ордеры на арест 12 человек. Из них 6 на свободе, 2 умерли и 4 находятся под стражей.

Заключение 
Подводя итоги нашему исследованию, мы можем констатировать, что во все времена человеческого существования войны являлись самыми трагическими страницами в истории, но они были бы еще более трагичными, если бы не обычаи и законы войны. 

Международное гуманитарное право, его универсальные гуманитарные принципы безусловно облегчали страдания миллионов людей. 
Мы провели анкетирование учащихся 9-11 классов нашей школы на знание законов и обычаев войны, деятельности МККК.

Мы пришли к выводу, самая опасная угроза грядущих поколений – сохранение института войны и главная задача всего человечества – мир без войны!
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