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Введение

       Сегодня почти в каждом доме есть произведения народных мастеров: гжельские чайники, хохломские миски и ложки, берестяные туеса, тканые полотенца, сергеев - посадские, семеновские и полховско - майданские матрешки, дымковские и филимоновские игрушки, кийизы и арджэны и т.д. Они входят в нашу жизнь не как утилитарные предметы, а в первую очередь как художественные произведения. Основоположниками этого искусства были гончары, кузнецы, ткачихи, маляры и вообще - ремесленники, люди, чьи артистически сделанные вещи, радуют наши глаза. Они не называли себя художниками, но были ими. Люди эти просто жили и трудились. Однако вещи, которые они создали, необходимые в любом крестьянском хозяйстве, становились произведениями истинного искусства. Сейчас их бережно хранят в музеях, показывают на выставках, пишут о них научные труды и стихотворения.
И наконец, народное искусство, сохранившее до наших дней значение живого художественного наследия, является исторической предысторией русского, советского и российского искусства.  Выражает духовную культуру нашего народа, черты национального характера, представления о нравственных идеалах людей, неразрывно связанных с родной землей, природой, Родиной. И поэтому общение с народным искусством необходимо каждому из нас. Мало увидеть и определить редкую ныне вещь. Чтобы вполне прочувствовать все ее смысловые связи, надо четко представить себе место вещи в целостном строе жизни, в будничных делах и праздничных торжествах, понять через нее тот самый угол зрения на труд и отдых, радость и горе, отношение человека к природе. 

 Любой предмет народного творчества, не просто предмет быта. Разве не поразительно, что прялки могли бы работать, если были бы всего-навсего палкой, к которой можно крепить прядево?  А они резные, расписные, как песни своего края. Это ли не питательная среда, чтобы в каждом человеке проросли зерна такого же красивого, вдохновенного отношения к труду, ко всему, что окружает их в рукотворно- предметном мире. Для того чтобы выполнить эту работу  мы изучили не только разновидности прялок, но и быт и обустройство крестьянской избы. При изготовлении наглядного пособия  выполнены  эскизы формы и росписи прялки. Также в  работе были использованы  традиционные старинные методы грунтовки и декора прялки, о которых рассказывала мастерица Пелагея Матвеевна Амосова.           
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                                         Позолоченная прялеца 
Мы прядём, а нитка тянется,

Мы прядём, а нитка тянется

                           Нам работа наша нравится  …  
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  Прялки
Cтаринная  прялка.
Заменяло солнце

Свет лучин в оконце.

Только нитка вьется –

Грустная струна.

Помнишь, в дни былые,

В темные, глухие,

Ты была, Россия,

К прялке склонена.

Робко и несмело

Девушка глядела

На узор умелый-

Вьющийся узор:

Там, на прялке алой,        Счастьем небывалым

Свадьба уплывала

В снеговой простор.

И порой, бывало,

Так в ночах мерцала,

Так в лучах играла,

Радости даря,

Легкая, простая,

Прялка золотая,

Прялка огневая –

Русая заря.

       ПРЯЛКА, простейшее приспособление для ручного труда.
Она служила для прядения и была в то же время подлинным художественным произведением. Поставленная на скамью в момент работы или на «отдых»,прялка радовала не только цветными узорами, но и своими сюжетами; смысл которых был близок и понятен крестьянам.
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          Гребень – лопаска
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                     Ножка 
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Донце 
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         Для изготовления прялок-копылов использовалась комлевая часть дерева, как правило, сосны, или ели, с торчащим корнем, из которого вытесывалось донце. Лопаску и ножку готовой прялки мастера обычно покрывали резьбой или росписью, часто резные узоры раскрашивались масляными красками.  Богато украшенные прялки дарились невестам и затем бережно хранились в семье, передаваясь от матери к дочери. Благодаря этому до нас дошли изделия мастеров 18 века.
Девочек уже с 5 лет начинали приучать к домашним работам, в этом возрасте девочка выпрядала свою первую нить. Мать девочки прятала ее до тех пор, пока дочь не станет невестой. А на свадьбу опоясывала ее этой нитью. Нить эта была неприступным оберегом против порчи и сглаза. Шить, вышивать, прясть раньше умели все девушки, даже из царских семей.

   В каждом из регионов были веками разработаны оригинальные приемы декорирования прялок, присущие исключительно данной местности. 
         Прялки из Архангельской губернии, резные и расписные, просты по форме. Часто поверху лопаски украшены резными «городками», напоминающими маковки церквей. Расписанные в Пермогорье на Северной Двине, они почти полностью покрыты кудрявыми побегами красных, желтых и зеленых листьев. Среди пышного орнамента помещены изображения фантастических зверей, птиц, бытовые сцены. В северодвинском селе Борок получила распространение сходная  росписи, названная «борецкой» по имени бояр, некогда владевших этим селом. Обычно в росписи борецких прялок присутствует свадебный возок или карета, богатые палаты, сказочные птицы, львы.
     В районе села Полащелье сложился самобытный тип мезенской росписи по дереву. Мезенские прялки имеют узкую, вытянутую вверх лопаску, покрытую горизонтальными рядами дробного орнамента, состоящего из перемежающихся звезд, крестиков, черточек, выполненных в два цвета — черный и красный. Среди неизобразительных орнаментов помещены фризы со стилизованными схематичными изображениями коней и оленей.
      Вокруг города Шенкурска в Вологодской губернии (ныне Архангельская область) сложилась своя оригинальная манера росписи прялок. Три крупных розана, расположенных по вертикали, занимают почти всю поверхность лопаски. Для придания большей нарядности шенкурские мастера иногда дополняли роспись золотистой фольгой.
      Прялки ярославско-костромского типа («теремковые прялки») имеют сильно вытянутую сужающуюся кверху лопаску, увенчанную стилизованной фигурой, напоминающей цветущее дерево. Изображенные на них сцены чаепитий, выездов, хороводов, гуляний выполнены в технике контурной резьбы.
    Исключительное явление представляют городецкие прялочные донца. Городецкие прялки состояли из двух частей — донца с «копылком» и вставляющегося в него гребня на ножке. Кудель в Нижегородском крае не привязывалась к лопаске, как на Севере, а надевалась на гребень. Когда на прялке не работали, гребень вынимался из «копылка», а украшенное донце вешалось на стену, становясь своеобразным декоративным панно. Первоначально донца украшались инкрустацией мореным дубом, дополненной контурной резьбой, но с середины 19 века инкрустация постепенно вытиснилась сюжетно-орнаментальной росписью. Среди излюбленных мотивов городецких мастеров были выезды, баталии, чаепития, пышные розаны, фигуры коней и птиц.
      ГОРОДЕЦКИЕ ПРЯЛОЧНЫЕ ДОНЦА, промысел, возникший в середине 18 века в окрестностях села Городец Нижегородской губернии по производству уникальных прялочных донец с резьбой и инкрустацией мореным дубом.

.   Изготовлением таких донец в конце 18 века стали заниматься жители сел Ахлебаихи, Репина, Савина, Курцева и Кускова, расположенных по берегам реки Узолы.

     Дуб для инкрустации добывался тут же в реке, на дне которой дубовые кряжи пролежали не одно десятилетие и, потемнев от воды, приобрели иссиня-черный цвет. Выловленная в реке древесина становилась пригодной к работе только после нескольких лет просушки на свежем воздухе. Сердцевинную часть дубовой колоды мастера кололи на тонкие, примерно пятимиллиметровые пластинки, из которых ножом вырезались вставки. В композиции будущего донца эти вставки — кони, птицы, мундиры солдат, фраки кавалеров, юбки и головные уборы дам — являлись центральными элементами. Дальше мастер намечал будущий рисунок, накладывая вырезанные фигуры на заранее подготовленное осиновое донце и очерчивая их карандашом. 
Композиция, как правило, располагалась в два-три яруса, разделенных резными орнаментальными полосами. По нанесенному контуру долотом выбиралась выемка на толщину вставок, которые крепились дубовыми шкантами. Место для отверстий под шканты выбиралось с учетом рисунка, например на конской сбруе, что придавало дополнительную декоративность изделию. После закрепления дубовых фигур мастер контурной резьбой наносил детали рисунка, обозначая отдельные элементы скобчатыми порезками. Завершалась работа выполнением орнаментальных полос, объединяющих ритмичным геометрическим узором все части рисунка. Для украшения «головки» донца сложился устойчивый тип композиции: фигура коня с одной стороны и птицы — с другой. Среди сюжетов, разрабатываемых в резных донцах, наиболее часто встречаются кони у сказочного дерева, всадники, выезд с каретой или коляской, генерал на коне, а под ним — шеренга солдат.

В середине прошлого века мастера стали оживлять инкрустированные донца сначала только подкраской фона, затем резьбы, а впоследствии и введением красочных сюжетных рисунков. Самое раннее подобное донце, сохранившееся до наших дней, датировано 1859 годом. Постепенно сложился оригинальный тип городецкой росписи по дереву. Роспись, технологически более простая, к 1880-м годам окончательно вытеснила трудоемкую инкрустацию.
          С появлением в 15 веке в Европе самопрялки с ножным приводом началось постепенное вытеснение прялок из городского обихода. Однако в быту русской деревни, несмотря на широкое распространение с 18 века прядильных машин, ручные прялки продолжали использоваться до начала 20 века. В деревнях Севера и Поволжья и сегодня некоторые мастерицы прядут шерсть на этом древнем приспособлении.

Исследуя исторические материалы о прялках, мы нашли интересный рассказ Пелагеи (Паладьи) Матвеевны Амосовой. 
  Её отец с детства умел «красить» прялки, своему мастерству обучил всех детей, а было их у него шесть человек - она и пять братьев. Раскрашивать прялки она начала с 12 лет. Братья, женившись, уехали, а она осталась с отцом, и ей завещал он свое мастерство, оставил все инструменты.
      Инструменты: деревянная линейка, такой же циркуль с вставленным по- старинному гусиным пером, кисточка из заячьих лапок, книжечка с листочками сусального золота.
Работа по раскраске, довольно сложная и кропотливая, проходила по раз заведенному порядку. На раскраску одной прялки уходило не меньше двух дней: ведь украшали обе её стороны, ножку, донце да ещё каждый выступ – кружочек.
   Начинала работу с грунтовки – обмазки всей поверхности предмета массой из клея с мелом: это для того, чтобы краска не уходила в дерево и не тускнела. Высохшую грунтовку прочищала пемзой: поверхность должна быть гладкой, без шероховатостей. После грунтовала ещё два раза белилами, сначала более жидкими, потом гуще и опять давала высохнуть. Затем расчерчивала всю прялку по линейки – делила её на участки, которые по- старинному называла «ставами» (полочками): верхний став с «окольцами» (с окошками), средний с «деревом» (с цветком), нижний – с конем; циркулем делала кружочки в каждой бобошке, в сережках и в выступах ножки- всё с обеих сторон. Затем приступала к самому важному - выклеиванию листочками сусального золота мест, которые должны быть золотыми: конь, птица или вся серединка. От количества золота зависела цена прялки. 
     Когда золото приклеивалось и высыхало, начиналось собственно «крашение» - наведение рисунка; в каждой бобошке и на ставах помещали особое изображение: цветочки и птички в кружочки, окошки - на верхний став, в внизу – конь с возком.

  Рисунки попроще Пелагея Матвеевна делала от руки, а такие, как конь, карета, переводила с бумажных трафаретов, которые ей ещё от отца остались.

  За зиму ей удавалось раскрасить и продать прялок пятьдесят, работу начинала осенью («с покрова»), а заканчивала в марте. Весной и летом много было дел в поле и огороде. Девяносто лет прожила на свете Пелагея Амосова и восемьдесят из них занималась своим ремеслом.
               
А вот что ещё мы узнали от Пелагеи Амосовой.
    Это сверкающая золотом прялка – свадебный подарок художника В.М.Амосова невесте (передняя и задняя стороны)

               На прялке Василия – обилие позолоты. Даже ножка и та блестит с обеих сторон.         Сколько же она стоила, если прялка только с золотой середкой стоила целых пять рублей.    Оказывается,эта прялка готовилась не на продажу, это – свадебный подарок; видно, золото здесь означает силу жениховских чувств. Вот и дарственная надпись внизу, на донце, выведенная аккуратными  каллиграфическими буквами : «сия прялка Александры Михайловны Клестовой 1890 года», мелко – авторская подпись «кр. В.Амосов» (красил Василий Амосов) и на роспись мастер не пожалел труда: много птиц, людей, цветов, и всё выписано до мельчайших деталей.

- Он себя здесь нарисовал, со своей будущей женой Александрой,- говорит Пелагея, - это свадебная поездка. Свадьбы раньше справлялись пышно. Праздновали три дня. На четвертый день молодые ехали навещать родителей невесты и близких родственников. На лошадь надевали хорошую сбрую, к высокой раскрашенной дуге привязывали до пяти колокольчиков, на санях асстилали ковры, а супруги надевали самое нарядное платье. Вот эту поездку и изобразил Василий Амосов на прялке. 
Заключение

            Изучая эту тему, мы пришли к выводу, что прялка это не просто орудие труда и произведение искусства, но это ещё и  книга, которую можно читать, которая несёт нам информацию о быте и жизни наших предков.
Ещё эта работа актуальна в наши дни, потому что народное искусство пробуждает чувство патриотизма у каждого из нас, чувство гордости за наш талантливый народ, а патриотизм – источник этнической толерантности. 

«Настоящий  патриот  не  способен  ненавидеть и  презирать  другие  народы  потому,  что  он видит  их  духовную  силу  и их духовные достижения ». 

                                                                                          Великий русский философ И.А. Ильин.   
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     Прялка-копыл состояла из плоского гребня-лопаски, ножки и плоского основания-донца, вырезанных, как правило, из цельного куска дерева.                                                                                                    Во время работы мастерица садилась на донце и скручивала нить на веретено из кудели — волокнистого пучка льна или пеньки, — привязанной к лопаске. Веретено представляло собой конусообразную палочку длиной около 30 см. Для устойчивости на тонкий конец веретена надевалось каменное или керамическое кольцо — пряслице.
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