 МКОУ «СОШ № 7»
Внеклассное мероприятие

«День птиц»                                                                                                                                                         
   Учитель начальных классов: Беланич Е.В.

Цели:

· расширить кругозор учащихся, рассказать о зимующих и перелётных птицах;

· прививать любовь к природе и воспитывать гуманность. 

Оборудование: грамзапись «Голоса птиц», картинки птиц.

Ведущий. Сегодня мы отправимся в гости к птицам – нашим пернатым друзьям. И неважно, что одни живут в лесу, другие – на болоте, а третьи – в поле или в горах. Послушайте, как звонко поют они свои песенки. (Звучит грамзапись «Голоса птиц»).


Сегодня мы поближе познакомимся с ними и узнаем, как и почему птицы получили свои названия.

Ученик. Послушайте рассказ Николая Сладкова «Имена птиц».
Забавные у птиц встречаются имена. Ну вот, например, птица поганка. Поганка да еще рогатая. Или птичка завирушка. Или юла. А вот совсем милые имена: овсянка, просянка, коноплянка, малиновка и даже чечевица. А разве плохое название чиж или чечетка.


Или вот, пожалуйста: зеленушка, синехвостка, сизоворонка. Название – прозвища лучше всего. В них и внимание, и радость встречи, и счастье открытия.


Зарянка…Эта та, что поет на заре. Лунь…Это тот, что «сед, как лунь». Кукушка… «Кукушка, кукушка, сколько мне лет еще жить?» А она «ку-ку» да «ку-ку». И чем дольше кукует, тем ты больше доволен.

Бывают названия скучные: каменка обыкновенная, горлица обыкновенная! Птица – и вдруг «обыкновенная»! да не могут птицы быть «обыкновенными»! вы только к ним присмотритесь, прислушайтесь. Живое не бывает обыкновенным!

Ведущий. А сейчас ребята расскажут нам, как и за что птицы получили свои названия.

Ученик. Многие птицы сами себя назвали, то есть получили названия за свой голос, за песню, за то, как она кричит. Вот эту серую, с полосками на груди птичку слышали все. (показывает картинку кукушки) Это кукушка. Кукушка сама подсказала людям, как ее называть. Чехи называют эту птичку «кукачка», болгары – «кукувица», немцы – «кукук», французы – «куку», испанцы – «куко», итальянцы – «кукуко». Один и тот же признак – крик кукушки, поэтому и название птицы звучит очень похоже.
Ученик. А вот над болотом летит длинноклювая птица. Да и клюв-то у нее такой интересный, загнут вниз. Внимание – птица закричала: «Ку-у-у-лик! Ку-у-у-лик!» и всем понятно, как ее зовут. Кулики живут на болотах, они не плавают, не ныряют, только бегают у воды и кланяются, кланяются носом до земли. Носом они достают себе еду в тине, иле, под камышами, в траве.

Ученик. Вот по стволу дерева бежит маленькая птичка. Своим тонким длинным клювом она ловко вытаскивает насекомых. Большую пользу приносит эта неутомимая труженица. Птичка издает тонкий писк. Поэтому ее прозвали пищухой.

Ученик.

Не подумай, будто спичка

Загорелась под кустом.

Это птичка – невеличка.

Под кустом трясет хвостом.

Перья огненного цвета

Солнце ярко озарит –

Сразу кажется, что это

Горихвостки хвост горит.

Это горихвостка. Она названа так за свой интересный хвост.
Ученик. Название птицы клест произошло от старого русского слова клестить, что значит «сжимать, сдавливать, стискивать». Клюв у этой птицы загнут крест-накрест, он как будто сжат, сдавлен. От слова клестить произошло и слово «клещи». Их передняя часть тоже сжата, сдавлена.
Ученик. Многие птицы получили названия от места обитания. Всякому понятно, что крапивник строит свое гнездышко в …, а дубровник – в …. Камышовка всю жизнь проводит в …, поэтому и прилетает она к нам тогда, когда вода у берегов зарастет камышом.

Ученик.

В чаще лесной у полянки,

Рада вечерней поре,

Птичка лесная – зарянка

Песню запела заре.


Это имя очень подходит к птичке, которая песней встречает утреннюю и вечернюю зарю, когда солнце уже село или еще не взошло.

Ученик. Эту птичку знают все. Это…Воробей самая распространенная и многочисленная птица. Любит эта птичка и семечки, и зерно, и ягоды. Ей вовсе невдомек, что не для нее сеяли. Целые воробьиные стаи собираются на токах, элеваторах, воруя выращенные зерна.


-Вора бей! Вора бей! – кричали люди, отгоняя непрошенных гостей. Отсюда и название – воробей.

Ученик. А это большая серая птица прилетала на выращенные нами зерна.


-Вор она! Вор она! – кричат люди. Отсюда и – ворона.

Ведущий. Да, не очень повезло с названиями воробью и вороне. Как вы думаете, ребята, нужно ли их считать ворами? Почему?


-Где живется птицам лучше – на воле или в клетке?

Ученик. «Зяблик» Сергей Михалков.

Хотел иметь я птичку

И денег накопил,

И вот на птичьем рынке

Я зяблика купил.

Сидел мой зяблик в клетке
И зернышки клевал,

И как в лесу, на ветке

Все пел и распевал.

Ребята заходили

На зяблика смотреть,

И каждому хотелось

Такого же иметь.

Я с зябликом возился,

Хоть было много дел,

А через две недели

Певец мне надоел.

Однажды я за город

Уехал на три дня,

И он на это время

Остался без меня.

Когда же из деревни

Вернулся я домой, -

Лежал в пустой кормушке

Голодный зяблик мой.

Я спас его от смерти – 

Я выходил его

И выпустил на волю

Живое существо.

Хотят на день рожденья

Мне подарить щенка,

Но я сказал: «Не надо!

Я не готов пока!»
Ведущий. Почему мальчик отказался от щенка? (Ответы детей)

Все. Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес, степь, горы. А человеку нужна Родина. И охранять природу – значит охранять Родину!
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